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Dando prosseguimento a série de
Cadernos MEC, a Campanha Nacional
de Material de Ensino apresenta o de
Aritmética, primeiro de trés que com-
poem a colegio de Matematica.

A realizagio do presente trabalho
atende ao objetivo de proporcionar a
alunos e mestres material didatico de
boa qualidade por prego acessivel. E
de esperar que constitua um valioso
elemento auxiliar ao estudo da Mate-
matica, uma vez que foi ditado pela
experiéncia e conhecimento de seu autor
— 0 Professor Manoel Jairo Bezerra.

Reline um conjunto de exercicios
cuidadosamente dosados que, ao lado
de curiosidades mateméticas apresen-
tadas de maneira sugestiva e agradavel,

fazem ressaltar a significacdo e estru-
tura da Aritmética.

Este caderno pretende trazer nao
apenas novos conhecimentos, mas des-
pertar o interésse e a atengdo, ativar o
raciocinio e a inteligéncia, ajudando ao
mesmo tempo a fixar a' aprendizagem
da matéria: representa mais uma con-
tribuicido da Campanha Nacional de

Material de Ensino ao estudante bra-
sileiro.

Heloisa Araijo
Diretora Executiva da CN.M.E.

Meu caro aluno:

Este caderno foi feito especialmente
para vocé, com o objetivo de ajuda-io
a compreender melhor a Aritmética.
Através de exercicios variados e nume-
rosos, €spero que vocé veja como a Ma-
tematica € importante para a vida e
como € interessante e curiosa.

Nao pense, contudo, que éste cader-
no podera substituir o seu professor ou
o seu livro didatico. Pelo contrario, éle
nao os dispensa, exigindo uma colabo-
ragdo constante de ambos para esclare-
célo e orientd-lo na solugdo das per-
guntas e problemas que aqui sio apre-
sentados.

Faca de seu “Caderno de Aritméti-
ca” um amigo; é o que lhe deseja o
professor

Jairo Bezerrq
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Numeracio

Exercicio 1

Observe as gravuras anteriores, leia as seguintes
perguntas, pense e responda a seguir.

1
Os algarismos que usamos atualmente eram os
mesmos usados antigamente?

2
Notou que os antigos romanos sabiam escrever
os ntimeros de 1 a 10, mas nido conheciam o zero?

3

Percebeu que os algarismos que usamos hoje, e
que sio chamados de ardbicos, j& eram conhe-
cidos dos hindus?

4

Sabia que os algarismos arabicos sio assim cha-
mados porque, apesar de terem sido introduzi-
dos pelos hindus, foram divulgados, na Europa,
pelos drabes?

5

Muitos matematicos e professores chamam  os
algarismos ardbicos de indo-ardbicos. Vocé acha
mais justo e mais légico?

6 ;
Observou alguma modificagio nos algarismos
indo-ardbicos usados hoje em relagio aos usados
pelos italiamos em 14007

7

Algum dos algarismos usados pelos hindus, no
ano de 800 D.C., ainda ¢ empregado em nossos

dias?

Exercicio 2
Vocé sabia que...

5w il 2, 3, :1, 5,6, 7, 8 € 9 ndo sio ntimeros
naturais e sim os algarismos arabicos significa-
tivos?

.. .a sucessdo dos numeros naturais 1, 2, 3
’ Y. - A ¥
9, 10, 11, 12 ¢ ilimitada?

.. .a sucessdo dos nimeros inteiros ¢ constituida
do zero e dos nuimeros naturais>

...a palavra algarismos é originada de Al-Karis-
mi, cognome do ilustre matemético drabe Abu-
clmfa’r Mohamed Aben Musam, que viveu em
Bagdd, na primeira metade do século X3

--.numero e algarismo nio sio a mesma coisa?

...Z2e1r0 € numero?

...zZero é par?

-+ .05 Numeros consccutivos

: diferem
unidade? C

; - +0S numeros pares consecutivos, e também o
impares consecutivos, diferem de duas unidade
S L

.. .0s algarismos romanos sj (
e ssao L, VX L, C, D




Exercicio 3

Coloque 2 direita de cada sentenga, no e€spaco
indicado, um V ou F, conforme a proposicao
seja verdadeira ou falsa.

1

Zero é o Unico numero inteiro que nao € natural.

2

Nossos antepassados conheceram o zero antes
dos nuimeros naturais.

Namero cardinal é o nimeyo que traduz quantos
elementos tem um conjunto.

4Quando um numero ¢é utilizado para indicar a
posicao de certo elemento de uma colecio, cha-
ma-se ordinal.

5

Se.n representar um elemento qualquer do con-
junto dos numeros naturais, seu consecutivo
superior serd representado por n + 1.

6 3
Dois nimeros pares consecutivos podem ser re-
presentados por x e x + 2.

7
Se x representar um elemento qualquer do con-

junto dos numeros impares, seu consecutivo su-
perior serd x + 3.

8
Nao existem sistemas de nume

racao além do
sistema de numeracio decimal.

o

9

Sio dez os algarismos romanos.

10

Sio dez os algarismos ardbicos.

11

E possivel determinar o maior nimero inteiro.

12

No nosso sistema de numeragio, dez unidades

de uma ordem formam uma unidade de ordem
imediatamente superior.

13

Dez é a base de nosso sistema de numeragio
atual.

14

O valor absoluto de um algarismo de um ntme-
ro pode ser igual ao seu valor relativo,

15

A soma dos valores relativos dos alg

arismos de
/. ’ . ’ . A
um numero ¢ igual ao préprio nime

ro.

16

A soma dos valores absolutos dos algarismos de

um nimero (maior do que 9) pode ser igual
a soma dos seus valores relativos.

17
Um algarismo escrito imediatamente 3

¢ squer-
da de outro representa unidades de orde

: senta. u; m ime-
diatamente superior 4 désse outro,
—

18
O si ¢ é

stema de base 2 ¢ empregado nos cérebros
eletronicos.
19
No sistema

e base 2, 5§ g5

algarismos 1 ¢ (. ’ SR
20
No sistema de base

: 12, s4
algarismos, » S0 empregamos dez

Exercicio 4

Leia as perguntas abaixo e coloque as respostas
no quadrado ao lado.

1

Qual o menor ntimero natural
tro algarismos iguais?

2

Como se escreve MDLXV em algarismos ara-
bicos?

3
Quantas dezenas hé no nimero 16405?
4

Quantos algarismos sio necessrios para escre-
ver os 536 primeiros nimeros naturais®
Vocé acabou de completar o quadrado?

Observe que as respostas podem ser lidas na
horizontal ou na vertical.

Note que as respostas dos itens 2
respectivamente, as datas da funda
de Sao Sebastizo do Rio de
do marqués de Montalvio co
rei do Brasil e do descobrime

que possui qua-

, 3 e 4 sio,
¢ao da cidade
Janeiro, da posse
mo primeiro vice-
nto do Brasil.




Exercicio 5

No sistema de base 1
dades de uma ordem
ordem imediatamente

Uma duzia, nesse sistema, ¢ uma unidade de

22 ordem, e escreve-se 10i12). Uma grosa (12

dizias) é uma unidade de 3.2 ordem e escreve-
se 10012,

2 (duodecimal), doze uni-

formam uma unidade de
superior.

30 = 26012) = 2 ddzias e 6 unidades ou 2 du-
zias e meia.

No sistema de base 5, 15 = 305,

No sistema de base 2, 9 = 100)(2) pois tem
uma unidade simples e 1 unidade de 4.2 ordem

= 23 = 8. Entdo, 1002, = 1 x 23 4+ 0 x 22
+ 0 x 21 + 1 = 9

Veja também o exem
do Exercicio 6.

Observando o que acabamos de mostrar, vocé
¢ capaz de completar ¢ quadro abaixo?

plo da primeira gravura

base 10 10 1 6 18 1 3 15

base 12 a b 6 16 1 20

base 5 20 21 11 1 3 31
'\_\-\_

base 2 1010 | 1011 110 | 1100

® o om
' ui
® & e um

- ’\\ Sl
1

\ N\
' Jﬁ\\\\\\\\&xo
A D

(o]
4

i

Esta miquina é um cérebro

eletrdnico capaz de-
realizar,

em segundos, cilculos complicadissimos.
O sistema de numec_

-¢30 nela empregado ¢ o de
base 2. Esse sistem

a foi escolhido por s6 empre-
gar dois algarismos, 0 e 1, o que permite, num
duplo circuito simples, representar facilmente
esses dois algarismos por uma luz acesa (1) ou

apagada (0).
Assim, no exercicio 6, vemos um exemplo da

leitura dos nuimeros (na base 2) indicada pelas
limpadas e quatro exercicios para serem feitos.
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(0) ®
(b)
(c) ¥
(d) %

¥ ¥ 0 @

¥* K K ¥

¥ © @ @
¥* @ ¥ ¥

— 3 3
2
3
4
N N
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Exercicio 6

Coloque 2 direita dos itens @, b, ¢ e d da gra-
vura 20 lado o nimero correspondente aos es-

quemas das ldmpadas de um cérebro eletrénico,
na base 2.

Exercicio 7

Nimeros cruzados

Horizontais
1

Ano do nascimento de Leibniz.

2

Menor ntmero impar de 4 algarismos.

3

MDCCCXXII, em ardbicos (Ano da Indepen-
déncia do Brasil).

4

Ano da morte de Leibniz.
Verticais
1

15 no sistema de base 2,

2

Nimero d . .
P 179e9 .algansmos necessirios para escrever
3

511 no sistema de base 5,
4

Ntmero de Centenas de 612645,

O retrato acima ¢ de Gottfried Wilhelm Leib-
niz, matemdtico alemdo que, no século XVII,
introduziu a numeragio bindria (base 2) e mos-
trou a possibilidade de infinitos sistemas de
numeragao.

Escreva em baixo do retrato, no lugar indicado,
as datas do nascimento e da morte désse grande
matematico, datas estas que vocé, certamente,
descobriu no Exercicio 7.
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Operagdes fundamentais

Exercicio 8

As trés gravuras seguintes concretizam as pro-
priedades da adigdo. Escreva embaixo de cada
uma delas, no lugar indicado, o nome da pro-
priedade correspondente. Com suas palavras, do
modo mais simples e resumido possivel, diga o
que significa cada propriedade.

da adigdo.

Propriedade

Propriedade. ...z da adigio.

13

— da adicgo,



Exercicio 9

Numeros cruzados

Horizontais

1

Minuendo de uma subtragdo, na qual os trés
nimeros figurantes somam 588.

2

Menor de dois ntimeros dos quais o maior €

900 e a diferenca ¢ 147,
3

Maior dos dois ntimeros cuja soma é 740 e dos
quais 0 menor é 122.

Verticais

1

I?e quanto aumenta a diferenca entre as quan-
tias de duas pessoas, quando uma di a outrd
Cr$ 138.
2

De quanto aumenta a diferenga de dois ndme-
T0S quando se soma 634 a0 minuendo e se sub-
trai 317 ao subtraendo.

3

O complemento aritmético de 562.

Observagoes
1

Vgcé poderd confe
tais, fazendo tamb

2

Quando completar o exercicio, terd o que ¢
chama um quadrado mdgico,

3

Observg que os algarismos dos vértices sio 05
pares significativos e os outros os impares.

4
Note também

uma mesma lin
tical), ou d
obterd sem

tir os problemas das horizon-
ém os das verticais.

que, somando os algarismos de
ha (horizontal), ou coluna (ver-
€ uma mesma diagonal (inclinado),
Pre o resultado 15.

5

P_ega a0 seu amigo, para formar, como adivinha-
§40, um quadrado désse tipo.

Exercicio 10

As quatro gravuras seguintes concretizam prdo-
priedades da multiplicagdo. Escreva embaixo de
cada coluna, no lugar indicado, o nome da pl;lo-
priedade correspondente. Com suas pal}avras, o
modo mais simples possivel, diga também o que
significa cada uma.

da multiplicagio.

15



da multiplicagdo

25 % 33 = il
X3~—25\<4><8:100><8:800

Exercicio 11

Numeros cruzados

Horizontais

1

Muiltiplo de 3.
2

Numero que multiplicado por meia deze
a -
menta de 2568 unidades. ne

3

Ntmero de piginas de um livio em cuja pagi-
nagdo foram utilizados 1413 algarismos.

Verticais

1

Nimero que, multiplicado por 7, termina a di-
reita por 155,

2

Muiltiplo comum dos 8 menores nimeros na-
turais.

3
De quanto aumenta o produto 59265 x 109
quando se somam 3 unidades ao maior fator.

Observacoes

1

Se vocé tiver feito certo, obtera um quadrado
mégico, em cujos vértices estio 0s quatro meno-
res numeros impares; 0s outros sio os cinco me-
nores numeros pares.

2

Observe que somando os algarismos de uma
gwsma linha em diagonal obtém-se sempre uma
uzia.

Apresente aos seus colegas, como quebra-cabe-
¢a, a formagio de um quadrado désse tipo.

17
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Exercicio 12

Nimeros cruzados - losango
Horizontais

2

Menor valor do dividendo de uma divisdo cujo
quociente e resto sio iguais a 7.

4

Dividendo de uma divisio em que o divisor é
12, 0 quociente ¢ 5 e o resto & o maior possivel.

6

Ano em que Leonardo de Pisa apresentou 0S
métodos atuais, para efetuar a divisdo, cuja or®
gem € devida aos hindus e cuja divulgagdo, na
guropa, foi feita pelos 4rabes.

Ano em que William Oughtred propés o sinal
(;e * Para indicar a divisio,

Maior némero que podemos somar ao dividendo
e ‘“23 divisio na qual o divisor é 115 € ©
10 0 42, sem que o quociente se altere.

Mgnor nimero que dividido por 39 da quocien”
te igual ao resto.

Verticais
1

Menor dog dois niimeros cuja diferenca é 64 ©

CuJo quociente ¢ exat i Século dO
r:;ascimento de Oughtr(;de).lgua] =R

Quocieme da

por 141,

4

P . )

if\(l)ifi;;odde dois numeros cuja soma é 185; 2
O maior pel g cente

€ resto 23, pelo menor di quocie

divisio de 31 x ¢ x 141 x 17

Maj ;
7 Or resto de yumg divisio cujo divisor € 13.

Menor dos do;

S nUmeros cuja soma é 120; ©

qUOCiente ex: . % o
ato 5 . e
nor é 4, da divisio do maior pelo ™
8
Sécul
0 em que vyj . jal
2 viveu enld
Matematico f Blaise Pascal, o g

lvisibilidademnceS que propds as regras para 2

11 POt qualquer namero.

Meng

r S

divisig 325 do}s Numeros cuja soma é 51; 2

Testo iguais ’:a?’,or(SI?elfi menor d4 quociente €
éculo i €0

nardo de Pisa). do nascimento de L

Exercicio 13

Responda as seguintes perguntas (algumas po-
dem ser respondidas com auxilio das duas gra-
vuras):

1 .

Vocé sabia que os primeiros que aplicaram a
elevagio a uma poténcia foram sacerdotes meso-
potdmicos?

2
Em 28 2 é a base da poténcia e 8 é o seu
expoente? -

3

Se o expoente é diferente de zero e de um, a
poténcia de um ntimero é um produto de faté-
res iguais a ésse nimero?

4
A segunda poténcia de um numero € o quadra-
do désse ntiimero?

5
Como se chama a terceira poténcia de um nu-
mero?

6
Convenciona-se considerar as poténcias de ex-
poente 1 iguais & base?

7
Téda poténcia de 1 é igual a 1?

8

Toéda poténcia de zero, de expoente diferente
de zero, ¢ igual a zero?

9

As poténcias de 10 sio as unidades das diver-
sas ordens do nosso sistema de numeragio?

10

As poténcias de 10 sio obtidas escrevendo 3
direita da unidade tantos zeros quantas sio as
unidades do expoente?

11

O orgamento do Brasil, para 1963, deve ser

maior do que um trilhdo de cruzeiros; vocé po-
deria escrever um trilhdo usando apenas quatro
algarismos?

12

Cada centimetro ciibico de ar que respiramos
contém cérca de 27000000000000000000 (27
quintilhoes de moléculas. Vocé pode escrever
ésse numero gigante sob a forma 27 x 1018?

13

Uma gota de sangue contém cérca de 5 milhdes
de globulos vermelhos. Como vocé escrevera
ésse nimero de modo anilogo ao do exercicio
anterior?

14

A drea da superficie terrestre, isto é, de todos
os continentes e ilhas, é de 135000 000 000 000
de metros quadrados, aproximadamente. Como
se escreve ésse numero de modo mais sintético?

15

Quais os resultados dos seguintes exercicios?
28 x 22 = 210 x 215 = 3 x 34 =
103 x 104 = 25 ;23 = 34:3=
53 . 52 =

19



1
2 3
4 5 6 7
8
9
10
1
12

Exereicio 14

Nimerog cruzadog

Horizontais

do me
S de f %
- grande 2 €vereirg
quim G()mes de Sousamjteméuco b[asileiro Jf):t
0 Sousinha)

20

| T

2
Menor de dois nimeros pares consecutivos cuja
soma ¢ 26.

4

Ano do nascimento do matemdtico maranhense
Sousinha.

8

Ano em que Joaquim Gomes de Sousa faleceu,
em Londres.

11

1) . . 2
Il\umcro formado de dois algarismos, cuja soma
€ 6 ¢ cujo algarismo das dezenas excede de 2
o das unidades.

12
wisor de uma divisio em que o quociente €

43 0 resto 41 e a soma do dividendo com o di-
visor é 30].

Verticais
1

Menor de dois nimetros cuja soma ¢ 72; 0 QU9
clente exato da divisio do maior pelo menor €
ik afle com queA Sousinha requereu exame €

S0 vez, de tédas as matérias do Curso de
3ngenhana’ conseguindo aprovagio brilhante)-

Ntmero divisiye] por 6.
4
Menor ntimero
5
Menor de dois ny
0 maior é o débro

6

Nimero de p :
otas de Cr$ 20 que possui u™2
gessoa que tem Cr$ 600 em 34 notas de CF

primo de dois algarismos.

4
- 8;
meros cuja diferenga € 85;
do menor.

agrezenfzg Cr$ 10. (Idade com que Sous'inhi‘i3
mem(')riasl)l_ no Instituto de Franga uma série
7

Maio B PR
r de dois nimeros cuja soma é 123; a divi

$30 do maj
T or pelo - ] st0
1guais 3 3. Pelo menor d4 quociente € Y€

9
Menor nimerq
te igual ao restq
reu Sousinha),
10
Total

o 2(.i7eaan0s que esperard uma pessoa que €7
filho qUenos’ Para ter o triplo da idade de sed

» 7€ Possui atualmente ym ano apenas

que dividido por 33 d4 quoci€™
(Ntimero de anos com que mO"

O retrato acima ¢ do maior matematico brasi-
leiro, Joaquim Gomes de Sousa, conhecido co-
mo Sousinha.

Se vocé tiver feito o exercicio 14 poderd com-
pletar o resumo biogréfico que apresentaremos
a seguir.

O Sousinha

Joaquim Gomes de Sousa “representa, nos anais
da inteligéncia brasileira, o caso mais tipico, mais
pitoresco, mais interessante, de precocidade, na
raga”. Nasceu em uma propriedade de seu pai,
4 margem do Itapicuru, no Maranhdo, no dia

Assentou praga de cadetes, na Escola Militar,
com catorze anos. Matriculou-se na Faculdade
de Medicina com quinze.

Requereu exame para tddas as matérias do curso
de engenharia com ...... anos, recebendo, a
10 de junho de 1848, o grau de bacharel em
ciéncias matemadticas e fisicas. Trés meses de-
pois, obteve o titulo de doutor de borla e capelo,
com a defesa de tese.

Aos 19 anos inscreveu-se no concurso para cate-
dréitico da Academia Militar, hoje a Escola Na-
cional de Engenharia, vencendo fortes concor-
rentes encanecidos no estudo da disciplina.
Apresentou aos .................. anos de idade, no Insti-
tuto de Franga, uma série de trabalhos, entre os
quais uma “Dissertagdo sdbre o modo de indagar
novos astros sem auxilio das observacgées diretas”
e “Métodos gerais da integragdo da equagio dife-
rencial do problema do som”.

Na mesma época, apareceu na Academia Real
das Ciéncias de Londres, onde revolucionou os
meios cientificos com as suas memorias sobre
a propagagdo dos movimentos nos meios eldsti-
cos, sobre a Fisiologia geral das ciéncias mate-
maticas e uniformizacio dos métodos anéliticos,
além de outras, abrangendo Astronomia, Bota-
nica, Histéria e Filosofia.

Em 1855, apresentou aos editores, em Leipzig,
uma obra imprevista, uma Antologia Universal,
em francés, na qual figuravam nos préprios idio-
mas catorze literaturas.

Faleceu na cidade de ..o , No
dia 1.° de junho de ... I anos
de idade.

Em 1882, foi editado em Leipzig um livro com
o titulo Mélanges de Calcul Intégrel, onde esta-
vam reunidos alguns dos trabalhos désse homem
formidavel que foi matemitico, médico, astrd-
nomo, geélogo, financista, engenheiro, historia-
dor, deputado, jurista, critico literdrio, em suma,
um completo erudito. )

Déle disse Euclides da Cunha: “Um gigante in-
telectual, a mais completa cerebragdo do século”.

21



Curiosidades

1

O primeiro que utilizo i
' D ' U 0 sinal de =
1é: igual a) foi o matemdtico inglés Rolggrltleﬂie-

cord, em sua obra T} G
cada em Londres, em {31545(.””161 of Ans, publi-

2

Os sinais >

do que) foram
pelo inglés Harri
3

O sinal mais antigo
subtragdo encontra.
tal como o escrevia

(maior do que) e
estabelecidos ng sée
ot e pelo francés B

< (rnenor
ulo XVII

uguer.

Para indicar 0
e no famoso P

m 0s egipcios.

resultado d,
apiro Rhind,

Primeira vez em 1489 por Jgiam Impressos pela

sua Aritmética Comercial, . Widma“, em
5

O sinal de muy; i

Oughtred, o DAL X € atribyid,

; que ja o fazia epy 1647. 2 W
O sinal .

para indj ivies
Oughtred, o 1647C.8r a divisao fo; PIoposto por

a divisio foi ;

Leonardo de Pisa (Fibonac?o ;éculo X1I
ue

com os 4rabes,

quem A ) ranca .

detennir:: P>, 0 séculg ¢s Blaise Pasca]
Tad'VlSlbilidade » 33 regrag

9 Por qual para

O sina] 41quer nimer,,

nal - :

o 5 ’ ue 3
atribuidy , d . arecey .
0 suigo N0 sécylg ;
10 S0 John Rahp, XVII, ¢
O sinal g
€ paré
0 aparecey o teses dat

a do <&
; ~“€U numy ¢ O seculo Xy
liano Nicolg Tartag]?as obras do matemét,ic((])u?tn_
] ita-

Problemas classicos
Problema 1

Problegs das idades

l;‘Jm Pai-tem 30 anos mais do que seu filho.
ida eSte tivesse nascido 2 anos mais tarde, Su2
Sera, atualmente, a térca parte da idade

0 Pai. A idade atual do filhy & anos -

ncurso de Admissio i Croeen (3 .. 8007
i $30 ao inasia
nstituto de Edyc Curso G

a¢io do Rio de Janeiro).
ntes
Siroce f(lﬁflp_rlocurar resolver éste problema, 94°
Icil, responda 3 os pro
emas formu] P as perguntas e 20s P

- ados a seguir, na ordem em gu€
istao apresentados, - |

Se hoj ;
aqu(i)]z ?Cé tem 2 anos mais do que ]oz‘zozmho’

que éle? anos quantos anos vocé terd mais

2 -~
S ety s 10, i
3 _— o
{I"-i{?log Anos eu tinha 5 anos menos? E o met
4 S

Quando
sua idaderéa:cg UMa pessoa, a diferena entrs
€ seu pai é 3 prépria idade do p2!

5 \.__—__—/’

Se ho; :
e a dif . 3
soas é de laf,renga entre as idades de duas pe€s

os : :
Pre a mesmyy essa diferenga permanece sem

e ——

6

Quando meu filho nasceu eu tinha 25 anos de
idade. Hoje meu filho tem 17 anos. Quantos
anos eu tenho mais do que éle?

7 .

Um pai tem 30 anos mais do que seu filho. Se
o filho tivesse nascido dois anos antes, nessa
ocasido o pai teria 28 anos?

E se o filho tivesse nascido dois anos mais tarde,
qual seria a idade do pai na ocasidgo do nasci-

mento?

8

Um pai tem 30 anos mais do que seu filho. Se
o filho tivesse nascido 2 anos antes, qual seria
a diferenca de suas idades?

E se tivesse nascido dois anos mais tarde?

9
Eu tenho o débro de sua idade. A diferenca de
nossas idades é igual a sua?

10
Jodo tem o triplo da idade de José. A diferenca
de suas idades é o débro da de José?

11
Se um numero é o quéddruplo do outro, a dife-
renca entre éles é o triplo do menor?

12 -

Se um numero é a metade do outro, éste é o
débro do primeiro?

13

Se a idade de um filho é a térca parte da idade

de seu pai, a idade do pai é o triplo da idad
do filho? pio € idade

14

Se a idade de um pai, que tem 32 anos mais
do que o filho, ¢ o triplo da idade de seu filho,
o débro da idade do filho corresponde a 32 anos?

15

Um pai tem 30 anos e seu filho 6. Quando o

pai tiver o dobro da idade do filho, o filho ter4
24 anps?

Daqui a quantos anos o pai terda o dobro da
idade do filho?

16
Um pai tem 37 anos e seu filho 7. Daqui a

quantos anos a idade do pai serd o triplo da do
filho?

Diferenga das idades:
A diferenca das idades corresponde ao
da idade do filho

A idade do filho sera entio
Isto acontecera daqui a ... anos.

17

Resolva, de modo anélogo ao anterior, o seguinte
problema:

Eu tenho 37 anos e minha melhor aluna 15

anos. Had quantos anos eu tive o triplo de sua
idade?

18

Resolva agora o problema proposto inicialmente.
Resposta: 18 anos.

19

Faca também éste problema, anilogo ao ante-
rior: “Tenho 25 anos mais do que o meu filho
Roberto. Se éle tivesse nascido 4 anos antes,
sua idade seria atualmente a metade da minha.
Qual a idade atual do meu filho?

Resposta: 17 anos.

20

Um pai tem 50 anos e seus trés filhos 5, 7 e
10 anos, respectivamente. Daqui a quantos anos
a soma das idades dos filhos sera igual 4 do pai?
Resposta: Daqui a 14 anos.

Sugestio: Procure compreender de inicio que,
a cada ano que passa, os trés filhos juntos fa-
zem diminuir de 2 anos a diferenga entre a ida-
de do pai e a soma de suas idades.
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Problema 2

Problema das gql;
€ galinhas e .
do atirador, ete carneiros, dgs moedas,

Responda s Perguntas e resoly.
apresentados a seguir, Tigorosa
im que se encontram:

a os Problemas
mente na ordem

Quantos pés tém, junt
0s, 20 anima;
ais de 2 Pé
S?

Se vocé imag;
¢ imaginar QY€ num qyjpg,)

tem 20 anima;
mais, s4 exj
stem gah
nhas

Pés dos animajs & 405 » onde exis.

» O tota] dOS

5

Se num ui _ \

e coe]hog v’(‘)tcig estgo 20 am'mais, ent .

40 pés Pode garany, que h? gah.nhas
mais de

6 \
O niimerg g,

pés

responde que hoy ;

G ta ver a

€Xistirem} Dtas Vézes 2 1ém de 40, cor-
S, quﬂntQS Coelhos

7

. \\
Num Quinta] h4 galin =

has e
) coelhos, num togg]

‘

de 8 cabegas e 22 pés. Quantos animais ha de
cada espécie?

Resposta: Ha 3 coelhos e 5 galinhas.

Su_gestéo: Imagine, inicialmente que todos 0s
animais sdo galinhas; veja a diferenca de pés
que existe nesse caso, e como essa diferenga €
proveniente do fato de também existirem coe-
lhos; calcule o total de coelhos.

8

::l;enho galinhas e carneiros num total de 12
€6as e 34 pés. Quantos carneiros possuo?
esposta: Possuo 5 carneiros.

9

Nlmz] depésito ha 85 Viaturag, sendo umas de

veirf’ 1as € outras de trés. Pergunta-se quanto®

Culos existem de cada espécie, sabendo que ©

Rio d rodas ¢ de 320, (Colégio Militar do
e Janelro, 3-2.1949)

Re . T
esgors(t)z.afxmtem 13 veiculos de 8 rodas € 72
Sugestio. Raciocin

e de modo ani ao do pro
ema anterior néalogo k

» Imaginando que tédas as Viat’

1as sejam de 3 rodas.
\—_—”/
\_/
\__—/
. S
O Ademar féz

nhari O seguinte trato com seu pai: 8%
aria Cr§ 40 POr item que acertasse MU
: 20 pai Cr$ 25 item Qu°

1ze or
tos silz;tz;;ad,ga Se a prova tivesse 112: itens, qua™”
nhar (g Igsgmar Precisaria acertar para 8
5121960y, > (Colégio Militar de Salvador

Prova e Pagaria

esp()sta- F]e(:.sar]‘a a(fertar 8 itens. ] I3
g : l .
u eStaO: Ima .Ile ue lkde]“al aC'eIt

gl q

€ preste a
pr(l)blemaatengao Para o fato de que, em cad?
que éle errasse, perderia Cr$ 65.

~— e
—— e
—— e

Problema 3
Problema dos correios
Resolva os seguintes problemas, exatamente na

ordem em que se encontram.

1
Quem anda 20 km em 4 horas, quantos quilo-
metros anda em cada hora?

Qual a sua velocidade?

2

Um carro, com a velocidade de 50 km/h, gas-
tou 3 horas para percorrer certa distdncia. Qual
é essa distincia?

3

Quantas horas gasta um trem para percorrer
90 km, com a velocidade de 30 km/h?

4

Um trem estd 60 km atrés de outro. Em cada
hora éle diminui essa diferenga de 20 km. Em
quantas horas alcangard o outro?

5

Dois trens partem, no mesmo instante e no
mesmo sentido, de duas cidades distantes 60 km
uma da outra. O que estd atrds tem a veloci-
dade de 50 km/h e o outro 30 km/h. Quanto
tempe levard um trem para alcangar o outro?
Resposta: Levara 3 horas.

6

Duas pessoas marcham uma ao encontro da
outra. Cada uma com a velocidade de 5 km/h.

Em duas horas, qual o total de quilometros per-
corridos pelas duas?

7

A distancia entre dois locais A e B é de 30 km.
Uas pessoas partem no mesmo instante de A

Para B e de B para A, com velocidades respecti-

vamente iguais a 6 km/h e 24 km/h. Quanto

tempo levario para se encontrarem e a que dis-

tdncia de A se achardo? Resposta: Levario 3
oras e se achardo a 18 km de A.

Problema 4
Problema das caixas

Em trés caixas hd, ao todo, 190 botdes. Se pas-
sarmos 20 botdoes da primeira caixa para a se-
gunda, esta ficard com 60 botdoes mais que a
primeira. Mas, se passarmos 5 botoes da segunda
para a terceira, esta ficard com 40 botdes mais
que a segunda. Quantos botdes hi em cada
caixa?

Antes de resolver éste problema, relativamente
dificil, responda as questdes propostas a seguir,
rigorosamente na ordem em que se encontram.
p

Jodo e Pedro tém 10 balas cada um. Se Joao

der 3 a Pedro, quantas Pedro terd mais do que
Jodo?

2

Quando eu dou uma quantia a vocé, a dife-
renga entre as nossas quantias aumenta ou di-
minui do débro dessa quantia?

o

3
Tenho Cr$ 10 mais do que vocé. Se eu lhe
der Cr$ 2, com quanto ficarei mais do que vocé?

4

Jodo tem Cr$ 100 mais do que Pedro. Se Pedro
der Cr$ 20 a Jodo, éste ficard com Cr$ 140
mais do que Pedro?

5

Tenho duas cestas com laranjas. Passei 3 la-
ranjas da primeira para a segunda cesta e esta
ficou com 16 laranjas mais do que a primeira.
Na segunda cesta jd existiam 10 laranjas mais
do que na primeira?

6 2
O triplo de um nimero, mais 10, é 100. Esse

numero é 30?
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"~

{

O triplo d ;
’ € um ndmero, m :
numero é 107  HENGE 5, € 25. Esse

8
Jodo tem um pacote de dinheiro e majs Cr$

20. Pedro tem o mes
mo d i :
Quanto tem Pedro? E o goiJ: aj(l)mToasgs s 10,

9 D

I3, e a terceira Cy 4
Resposta: As trés$ 0
mente 50, 60 e 90

ais do q

UE€ a primej

. eira,
Pessoas receberzq Tespecti "
Cruzeiros, pectiva:

Em tre :
€S caixas hj
4, ao
segu ; B tod
mgi nda caixa b 1 botses | 310 botges, N
Ia, e na terCe]’[a - S Mmais d a

na segunda,
esposta: HéQ;(?"tos botdes h4 o s do que

ReSOIVa \
agora,
observande 1.0 Problemg Proposto
vidos, Respot B p blemas 5 "'C'*}lmente
90 bot()es em caq respECturament )4 resol
a. ’ 60 e
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Regras praticas para o
c ]
alculo mental ou abreviado

Multiplicagio por 11
1

Nimero de dois
0 que dez.

Basta

dad, 3y i Gl ssriomos do e
Ve;npsleos;si X 11 = 385 ¢ 27 x 11 = 297-
tuando, mgxcufalcompr“ndeu a explicagdo ?fe‘
¢Oes: mente, as seguintes multiplicd”
8 % 1
54 x 11
62 x 11
2 x 11

2
Namero ge do
0 que novye:

algarismos cuja soma é menor

[ [ (|

is : : .
algansmos cuja soma ¢ maiof

] = 12;
(vai 1), % eserevese o 2 esquerda do 4
3)8 + 1
g = 9
mimens 4 7o SOV 09 4 cxquerda 0

Procure efetuar as seguintes multiplicagdes,
abreviadamente, como foi feito no exemplo dado,
sem precisar escrever o modo como se obtém os
algarismos do produto:

38 x 11
79 x 11
64 x 11
48 x 11
3
Nimero de mais de dois algarismos, cuja soma
de dois algarismos consecutivos € menor do

que 10:

Procede-se como no exemplo a seguir:

2715 x 11 =, 29865

1) escreve-se o 5;

2) 5 4+ 1 = 6; escreve-se o 6 a esquerda do 5;

3) 1 + 7 = 8; escrevese o 8 i esquerda do

nimero ja formado;

4) 7 + 2 = 9; escrevese o 9 a esquerda do

nimero ji formado;

5) escreve-se finalmente, o 2 de 2715 & esquerda

do niimero ji formado.

Se vocé leu com atengdo a explicagao dada, po

dera efetuar abreviadamente as seguintes multi-

plicagoes:
4326 x 11

327 x 11

12345 x 11

627181 .%x 11

4

Niimero de mais de dois algarismos, em que,

pelo menos, dois algarismos consecutivos tém

sua soma maior do que nove:

I

(1 (B T I

X

Procede-se como no exemplo a seguir:
2943 x 11 = 32373

1) escreve-se o nimero 3;
2) 3+ 4 = 7; escreve-se 0 7 a esquerda do 3;

3) 4 + 9 = 13; escrevese 0 3 2 esquerda do
numero formado (vai 1);

g) gg +' 1) + 2 = 12; escreve-se o 2 a esquer-
4 do nimero ji formado (vai 1);

25) 24 ] = 3; escrevese finalmente o 3 a
querda do némero ji formado.

Procure fazer as seguintes multiplicagdes usando
4 regra de cileulo abreviado ensinada:

356 x 11
2349 x 11
99234 x 11

123582 x 1

1 A

Multiplicacao por 12

Esta multiplicagdo, muito 1til na vida. pratica,
pode ser calculada mentalmente ou abreviada-
mente, acrescentando um zero a direita do nu-
mero que se multiplica por 12 e em seguida
somando ao resultado o débro désse nimero.
Exemplo: Para multiplicar 12 por 25 vocé pode,
mentalmente, acrescentar um zero a direita de
25 (250), e a seguir somar ao resultado (250)
o dobro de 25 (50); obterd (250 + 50) 300.
Vocé entendeu essa regra de célculo mental
abreviado?

Ser4 capaz de calcular, mentalmente, o prego
de uma duzia de frutas a Cr$ 15 cada uma?
Veja se efetua, mentalmente ou abreviadamente,
as seguintes multiplicagdes:

22 x 12
245 x 12
35 x 12
75 x 12

Vocé poderd justificar essa regra?

Veja anteriormente as propriedades distributivas
da multiplicagdo, considere 12 como 10 + 2 e
escreva essa justificativa.

Descubra uma regra aniloga para multiplicar
um niimero por 13 e escreva, a seguir, 0 enun-
ciado dessa regra:

Para multiplicar um namero por 99, basta acres-
centar dois zeros a direita désse numero e depois
subtrair do nimero formado o nimero conside-
rado inicialmente? Por qué?

Como multiplicar um nimero por 98, por meio
de regra andloga a que foi dada para 99?
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Multiplicagéo por 15
1

Niimero par
Basta somar ao nlimero a sua

centar um zero i direita do resultado.
18 x 15 = 270
18 + 9 = 37

Acrescentando um zero a

Calcule dessa for
22 x 15 =

44 x 15
162 x 15
98 x 15

2

Nilmero impar

ma os produtos de:

o

i1

Multiplica

Pllcacao de doj
algarismog

Nlme
cadas ¢ :aCOmplete as dua multiplicrgZﬁgse idodls
. Para adquirj; Prética, f, In
multlphcagoes; ca ag seguintes
4 .
~ 2 i s
3 2 2
34
5
; O ! | X | IX] 3 8
28

metade € acres-

direita, obtemos 270.

Estrélas magicas
12

8
10

2
4

0
a magica, por nds ima_gma.dag
ntro e com os treze prlmelro_
Os niimeros dessa estréla pos
combinagges.

Eis aqui uma estrél
Om um 6 ng ce
NUmerog inteiros,
sibilitam curiosas
1
As 5o

12 +

10 + 2
8 + 4
547
3 +

1 + 19

’
a 0 i 1 ’ A u-
mer o 2425 iguais 12, que é o dobro do
Mero centra] 6,

2
As somag
12 4
10

4
12

8

5
3
11

12
5
3

11
7
9

— 830 tddas iguais 3
Mero centra] g,

o

€ trés parcelas —

0
2
8
2

10
7
9

a0 OOV

1

1

3

11
7
9

_—1 O\

CoONO 4SO
A+t A+ A+ F

T e e

18, que ¢ o triplo do nu-

3

As somas de quatro parcelas —
12+5 +3 +4

43+ 11+ 7 +2

2% 9% ) 412
10+5 +1 + 8

8+9 +7 +0
0+ 11 +3 +10

— sdo todas iguais a 24, que é o quadruplo do
nimero central 6.

4

As somas de cinco parcelas —
3+6+9+0 +12

11 +6+ 1+ 10+ 2

7+6+5+ 8+ 4

11 +6+1+5+7
7+6+5+9+?1

S+6+3+1+ ) , do
— sdo tddas iguais a 30, que é o quintuplo

nimero central 6.

5

As somas de seis parcelas —
12 +10 + 4 +o+§1-?

5+ 34+ 1 +7+
12+5+1+ll+01;
3+4+11+1+8 J

10+3+ 5+9+7+ \ o sextulo do
— sio tédas iguais a 36, que € 0 S

namero central 6.

6

As somas de sete parcelas

94545 *64 941 +2
3+4+”+2+}Ilz+5
11 +0+ 7+6+ )
— sio tadas iguais a 42, que é o sétuplo do

Nimero central 6.

7

As somas de oito parcelas —

12+n?5+3 +I1)1+.0+7+9+{
8+9+7+11+4+3+5+9
2+7+11+3+10+5’+1’:lod0
—, 830 todas iguais a 48, que ¢é o octup

Nmero central 6.
8

As somas de nove parcelas —

R4+51+3 414 4+ 11+7 F2es 1
0+34914+ 04 749 +8+10+5
1+8+ 94 74 0+M+3+1043
9+247 1114 4+ £3+5j"ulodo
—, 830 tddas iguais a 54, que ¢ o nonup.

Nlmero central 6.

1

j ’ > pl'O'
N CSt‘réla mégica CUJO numero Centl‘al é 5
a

cure somar mentalme‘lte 0s lll-ullelos, dols a dOlS,
eStIé]a ]"églca de Ilullleto Celltial 6.
a tres...,
V(K: Pectlvalnellte 2 3 LT 3 9
é Obtera, Ies ) » »
q .
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Maltiplos e divisores
Exercicio 15

Estudo dirigido

Responda as Seguintes pergupas.

1
Qual o :
quociente da diyiss
isd
0 de 40 por 55

2 \

A divisio ¢ exata)
3 \

Por qué?

g.e _a’ divisﬁo é e
Wtsgvel por S?

(S
. épLOIgUtOfde 5
miltipl de l;I?n Nimero

8
Como \
Zero ¢
um nﬂm ny
. €10 inge:  VMErQ j
Diimergd T0 intejy, POrezr: Inteiro, o prod
T0 € Toduto g
e

™ miltiplo dagse

30 \
‘

9

Vocé sabi
bla qu .
, e zero é divisi
n . 1visive
umero diferente de zero? 1 por qualquer

10

Zero é mule
€ mult
iplo de qualquer ntmero natural?

11

Todo ni

(] numero J .

. inteiro ¢ malti ’
me é mul .
10 igual a éle mesmo? tiplo de outro nu

12

Os tre
Tes menores miiltiplos de 5 sio 0, 5 e 107

13
40 ¢ mflltlplo de 4, 5e¢ 8

14
40 ’ ’ - :
¢ miltiplo comum de 4 5e8?

15
80 tamby
em 2z A .
¢ miltiplo comum de 4, 5 e 8°

16 —

Qual ¢
O m e
zero, de 4, 531201'8 ?mulup]o comum, diferente de

17 — e
Voce
sabia
o1 que o]
IS Ou maj menor miltiplo comu™ de

S nﬁm
er :
os, diferente de zero, € T¢

Presentad
0] .
abreviadamente por ?

{ m.m.cC.r

18 o

Qual o
m.m.c, dog nimeros 5 e 15

—

19 -

VOCé
detennpi(;de calcy]

fn";'l seguida,
NS qual ¢ menor?
A
-\_—/
é pr
. Processg
Mais r4n .. CSPeciai
1S rdpida o ml?f:?l?s Para calcular de form2

~—
—_—

Exercicio 16

Estudo dirigido

R 5
leSPOnda as seguintes perguntas:
Qual o quociente de 33 por 3?

2

E _r
s divisio ¢ exata?

3
Por que»

4

Qual ¢ divisor dessa divisio?

5
33 ¢ divisivel por 3
6 I ——
33 &
3¢ miltiplo de 37
7 P
3 & div:
€ divisor de 333
v —_—
0cé sabj |
g? ,3 ; Ouasgi,le ’também se diz que 3 é fator
ide 33 miiltiplo de 33, ou ainda qué 3
9 ——
e um nﬁ
ivi mero & Jdivics
divid, o pri:]reoirs?dlwswe] por outro, ésse outro
10 ‘
Se

um n
’ . nu
e . me 4 sY,
d“'ISor d 1o ¢ miiltiplo de outro &sse outro
O primeiro? ’
11 N
Unid
ade ¢ Jiv:
divisor de qualquer ntimero?
12 I
T()d

(6] ’
- nu
gy Mero
a n ’ vl 7
I? atural ¢ divisor de outro numero

13 I

ero
pode ter zero como divisor?

O

14

Qual o menor divisor de um nimero?

15
Qual o maior divisor de um ndmero?

16
3 ¢ divisor de 33 e de 21?

17
3 ¢ divisor comum de 33 e 2I?

18
33 e 21 também tém outro divisor comum?

19
3 ¢ divisor comum de 33 e 66¢

e

20
3 e 66?

11 também é divisor comum de 3

I

21

Qual m de 33 e 66?

é o maior divisor comu

-

Vocé sabia que © maior divisor comum é repre-
sentado, abreviadamente, por m.d.c.r

S

23
Qual o md.c. de3e 33?

de calcular 0 m.d.c. de vérios nmeros
os divisores de cada um désses

24
Vocé po
uir, verificando qual o maior

determinando
ndmeros €, 2 seg

dos divisores comuns?

2 ciais pard calcular, de forma

H4 processos espe

mais rapida, © m.d.c.?

26 . . - -
5 rocesso das divisoes sucessvas,
Voot conbls Odp de algoritmo de Euclides?

também chamado
_
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Exercicio 17
Estudo dirigido
1

Um nimero natural é divis

: ivel pela uni
POr outro nimero igual 5 & pe dade e

le mesmo?
2

Ha niimeros que 6 tm dois divisoresy
3

5

€ um désses nimeros?

Um ntimero .
pela unidade que € divisive]

, por o
€ um nimerg p utro

rimo? 1gual. e

10 il
0 n‘:lmero 6,

. a]ém
Outro dlvis()r?

11
Vocs sabia que y \

m 2’
L Compostop fimero que nio &

12
Voce conhee \

€ o h
Aar. . cha )
Para detenmnar Mado criy, ,
os Nlimerqg pri e Emtostenes
l‘lmOS?

13
Vocd ¢ \
3 nhec
il Pninzl?uro Processo para g,
Saber se iy

32 \

|

14

‘Vocé sabe como verificar que 887 & primo?

15

}'0{10 numero composto admite pelo menos um
visor primo, diferente da unidade?

16

T ,
nodo umero composto pode ser decomposto
um produto de fatores primos?

17

Vocé sabe decompor 120 em fatéres primos?

18

Qual ¢ resultado dessa decomposicio? 120 =

19
Voce aprende
cular o5 diy
decomp()si‘;5

.U um processo prético para cal-
1sores de um atithers, baseads N8
O em fatércs Primos?

%'_/
20

Quais o divisores de 407

21

O n A
um e

obtido jé?ede.dmsorcs de um ntimero pode €¥

do depois ;mmando 0s seus divisores e realizan”
Contagem désses divisores?

22 -

: \_—/
Quantos divi
Sores tem ¢ nimerp 80 = 24 X 5?

24 -

OS !lUllleIOS 16 ¢ 25 te"l a

nferente da unid lgUm di\’jsor comum,

ade?
25 -
VOCé Sab'
ia
entre g~ AU€ 16 e 25 chamados primos

Exercicio 18

Na coluna da esquerda do quadro abaixo estdo
0s T_ll'lmcros que queremos verificar se sdo divi-
Slveis pelos que estao nas outras colunas, na
Primeira linha. Coloque um X na linha de cada
Mumero da primeira coluna, sob os numeros
Pelos quais ¢le ¢ divisivel. Tome como exemplo
Oi I:]}:Je fizemos para o ntimero 63225 da primeira
a.

N\
a
_"UMEROS |1]|2(3]4|5|6|8|10f 1] 25

63225 >< . » -
78375

142857
495048

594000
\

Exercicio 19

SCreyy ) o
o i as correspo
denteg quadro abaixo, nas linh :

05 nlmeros da primeira coluna

e LA

pifll(l)xerda’ os restos da divisio désses numeros

& qs da-Primeira linha. Tome como exemp:0
€ foi feito para o ntmero 25124

N J—

! UMEROS 21314509 0] 1
2 olz2lo|4]|5]| 4]0
49643 | |
123849 i
14235; il

’ 3041 = | —

\2SJ -—’———___-J

Clll‘iOSidade

] ]uatlo nu Im t()dOS
i co
IltOS
meros esc

. ary gl I
dlvisigvei Smos arabicos, sem repeti-los, € 4

Sag & $ pelos ntmeros inteiros de 1 2
Sses ,
24381 OS niimeros:
. 9 B
4876395760 — 3785942160 — 4753869120

1520

Oca
Conhece Sitios

Adivinhagao

imero de
Pega ao seu amigo para escrever um num

‘ i al o algarismo das cen-
trés algarismos, 1o ql:xe e unidad'es.

outro numero €

mos, mas em ordem inversa.'dP?;; o
per;as o algarismo das unida

a

encontrada.

Vocé, entdo, podera dizer qual foi
esta diferenga.

da adivinhagdo ¢ Badtt o
s[z\lbzl:a;se essa diferenga € sempre divisivel po

9 e por 11, pard poder concluir que ¢
€ ’

tem de ser 9 e, cc 0 08
diifns es:: allfnidaldes que seu amigo lhe
r

i enas.
cular o algansmo das cent

ra se certi
ns exemplos para ¢
Faca antes algu N eacht,
qug entendeu nossa €Xp caga

ficar de

icas

histor
Notas pilidade

1

C., os gregos alcangaram

IIA alear _
2 Sd? oa;ic L;]r:u de abstragdo nas ciéncias ma
um elev
tematicas.

f\ Javra Aritmética‘ ¢ de origem gregd:
pa

Aritmética €rd uma rigorosa

yaram ao con-
partiu Eratés
rocesso de

egos 08 le

. —De s r
s investigae y d(;imgo de onde
ito de primero_primo

cel f

tenes par

determmacﬁo ,
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5

Eraté .
dame;t;nel;s;inascldo no ano 280 A.C. aproxima-
naica. E’.ducolzl.m matemético oriundo da Cire-
Foi escolhido > en.’_A_lexandria e em Atenas.
Alexandria Cal:ara dirigir a grande biblioteca de
cego, no ar;o deg?gczlu; i até vir a falecer,
veis conhecimento -'C‘, Além de possuir nota-
o distinguiram S Clentlflc9s e literarios, qué
ot P i sibios de seu
filésofo e atlet 6stenes astrénomo, poeta, orador,
tulo de Pentatlao COmPlCtQ- Possuia mesmo o ti-
vencedores das s, conferido naquele tempo 205

cinco provas dos jogos olimpicos-

6

EratéStene

uma Pl‘ancsh:e; o e Ptolomeu 111, do Egito:
turais, escritos etdlica com varios numeros 7"
nimeros com em ordem crescente e com 8
furo. Dey-ge Poith marcados por um pequen?
tdstenes ap fm iss0 0 nome de crivo de E™
8rego para Eoﬁ:f:esso utilizado pelo matematico
ar sua tébua dos ntimeros primo®

7

Os hindy
por 3, 7 eS;heOgaram a conhecer a divisibilidﬂde
a_ classificagao ds 8regos e egipcios estabeleceram™
Ntretanto, as 0s numeros em pares € impares:
quer nﬁméro fre.gras de divisibilidade para qual
cés Blaise Pasczll lzr{)ggta pelo matematico 2™
— 1662).

8

Euclid

e livee ‘;3:?2‘ onstrou, no ano de 300 A.Co "7
Slbl]idade do:’le‘rftOS, 0s teoremas basicos da di\'i’
:tio matemético“ali!:ezos inteiros, que permitirﬂm
€S teoremas d, Arr?gﬁétG'aUSS deduzir importa®
9 ica.

Mais

()u men

. os

Julius Wilhely, em 1857, o matematico alem?

Conseguiy Richard Dedeki 2 816)
vxsibi]idadei_i genenalizagao 302k::1;ilac(ti§351 ]2 I

10

Com o
traba]
E:CUIO XVID, l1::(1)451 dos matematicos Fermé!
elCulo XIX), ob er (século XVIID e Gauss
o pzcr?ram.Se as a::gadteoﬁa dos niimeros, €st3
not4 or. Em 1850 a Aritmética moderna o
vel Progress « TChEbycheff oancow B
sdbre os” ntimeros pfimos e

trabalhg » O matem4tice L
) andau completou €s5€

X
_Pressges com
U
e -
T0s inteiros
Xercicio 20

estao cer:

omo VOCE
sultado

N
Te
tog S“ltad
: o
efetu n. iques das S_CEUintes expressbes
que 22 ¢ ana linha em branco ¢
®hco rar uma delas e confira 0 €
com o que foi apresentado-
obser que foi ap

1 Yacées
Congy
Mg Cram.
subtrperagéesseda m“kiplicagéo e a diViSé.o_ €o-
30 com € primeira espécie, € 2 adlc?o €
0 operagoes de segunda espécie-

2

Quando as operagoes sdo de espécies diferentes,
efetuam-se inicialmente as de primeira espécie.
Se sio da mesma espécie, efetuam-se as Opera-
¢bes na ordem em que s encontram.

3
Quando hé sinais de reunido (parénteses, col-
efetuam-se primeiro as operagdes

chétes, chaves),
contidas nesses sinais de reuniao.
Resposta: 10

g+5-2+3-4°7

Resposta: 120

3><2><SX4= espo

Resposta: 1

§:4:2= espo
=
g+ 2x3= Resposta: 14
R
5 - 5x3= Resposta:
/'//"

+6:3 Resposta: 14

@8 + 12 2=
3><2><(5'+3)= Resposta: 48
121 = 2% o x G L 1)] = Resposta: 1

a i sua
suteie "“gi’ff"ifi‘f’i;fi‘;‘i’,:ol‘i“;ufmﬁ? =
o pesgy s 2 =1 T )




36

COle aqui 0 0lori 0 1
desenh() C ] T d
n.

F

Xere:
reieiq 21
Espo
Se -
Nege. 35 sepuj
e io, oguxmes perguntas, consultandO,
Se seu livro didatico:
0 vOCé d
x Majg g vde um b .
objeto em partes igual>

gao d
da € um
e °bjet2>dessas partes iguais € U

2

Q,

. and

Rugi. °

SYa)g um .

Uag g Uy g idade ¢ dividide ©F partes

e unfsas partes ou a reunido de vé&
a fragio do todo?

e

uma
fra-

3

Na figura anterior estao representadas
de e algumas fragdes da unidade?

I

a unida-

4

Como vocé representaria, sob a forma de nime-
ro fraciondrio, uma das partes de um objeto que
foi dividido em trés partes iguais?

P
5
E como seria 2 representagdo de duas dessas
trés partes?
6
A fragdo ! de um objeto representa duas das

cinco partes iguais €m que foi dividido €ss¢

objeto?

O dois € © numerador?
e
. se chama

uma das fragoes E’ ' €73

altima gravura?

37




14

O numerador e o denominador chamam-se tér-
mos da fragdo?

15

Pode o denominador de uma fracio ser igual
a zero?

16
Quando o denominador de uma fragao é 10,
100, 1000 ..., a fragdo chama-se decimal}

17

E se o denominador nio ¢ poténcia de 10, a
fragio diz-se ordin4ria?

18

Uma fragio de nume

rador menor do que o
enominador é uma fracao propria?

—_—
19

Uma fragio Propria é menor do que um?

—_—
20 '

Uma fragio de ny

; merador maior oy igual ao
denominador ¢ ym

a fracio Imprépria?

—
21

Algumas fracoes im

r Proprias podem ser equiva-
€ntes a nimerops i

nteiros?
—
22
QUa{ldO a fl'acétlo Imprépria tem o numerador
1gual a0 denominador, ela & equivalente 4 uni-
dade?
23

Pode-se considerar a

fragio como o quociente
€ uma divisig?

24 2
- ra 83 l
A fragio = ¢ equivalente a —?
4 2
25

Quando se dividem

Qt:xsi\._) le‘f (ffﬁ

ambos g5
3 mesme nime ‘
$490 se alterad =

" — 2
zz”f’m()\‘. Jn:_ uma
y O valor da fra-

\
38

26 )
E se multiplicamos ambos os térmos da fragag
Por um mesmo nimero natural, que acontece

27

A caixa com blocos da tltima gravura é cha-
mada de blocofragses. Vocéd notou que o bloco
maior representa a unidade e cabe exatamente

em cada uma das duas divisdes menores e 1guais
da caixa?

28

Vocé notou que dois dos paralelepipedos maiores,
ou oito dos pequenos cubos, ou quatro dos pa-

ralelepipedos menores sio iguais aos cubos
maiores?

29

Diga se o que acabamos de dizer no item 28
pode ser representado assim:
4 2

8

30

Essas igualdades do item 29 confirmam a pro-
priedade de que uma fragio ndo se altera quando
se multiplicam ou se dividem seus térmos por
um mesmo nimero, diferente de zero?

31

Simplicar uma fragio é obter uma fragio igual
a primeira e de térmos menores®

D e —
32

Quando se dividem ambos

fragaio por um mMesSmo nim
fracao?

irredutivel?
2 —— -
£
Ton 2
AT uma fragsg lrredutivel ¢ o mesmo que
reduzir 5 fragiao 3

€Xpressio mais simples?

—_—

4 (6]
n.
Cole aqui o desenho colorido

Exercicio 22

< e ela su-
Examme a gravura e, baseado no qu
8ere
1

» Tesponda s seguintes perguntas:

. . eno]njna_
Quang virias frages tém o mesmo d

] 4merador?
2 maior ¢ que tem o maior nume
P
: dor,
eral ’
Quang vérias fragoes tém o mesmo num
Qual ¢ 5 Maijor? i
I
3
3 |
Qual 4 maior, — oy —?
8 8
4
1

T ¢ Maior ¢ _l__?"—"/
2 0 que p
5

2
Qllal a menor, i ou —?

2

8 em ordem crescente

" ar
.‘.;e voce dese a CO]OC . :
o mesm
me Q |[

minador?
3 ir frac¢
¢ e reduzir
oce
Xor sepn‘:dcalcular o m.
dores?

des a0 mesmo denomina-
m.c. de seus denomina-

Vocé sabe que pard €

mi
numeradores € denrzina
multiplicar 0 deno

D
numerador da outra: L Sy

oes de

rar duas fmgoes
?:gzres diferentes bas;a
dor de cada uma pelo

Observagdo: . ue dis-
» se procede para realizar © d
ja como :
s\:ﬂos no tem
3 4

“Exemplo: ? € ;

Procede-se assim:
3 4
‘5‘>< 9 3

) .
maior do
. do que 20; e
é maior 5

Como 27
4 "
ue —- : os, ftazendo
k reender 0 qued dlf]iesrcx:)brir o por-
Procure C‘::;)I]’()S e procurando
X€! poe

outrodseisa regra pratica- 5
qué




Exel'(!icio 23

Responda s ——

1
].)Ois litros de

litros e
mei maj ;
eio de leite; 1S meio [

2+iéi

4
A soma

de
pl'éprja é u"::ln

5

Vocé e
nt
gravura> endey

40

2 gualazl?
2

C .

S
Perguntas;

leit,
€,
» S30 dois

\

nﬁmer
, 0 na
Nlimer tura] ¢
0 mi om
mistop uma f;
a¢ao

\

0 CXe!-ci .
Cl
(¢} apresenta dO
na {4
ma

\\

O

6

S SO

3 + 3

— 2 4+ 4
;7 & 4 R+ ———
VOCé Pode som 5

Juntando (¢ epoi

8

3+3léi

4

9

Qllais
s resultados das

2

3

_—

4

bl

3
8

/.
Numerg misto
y

ar um ny .

somandnum.ero inteiro com u™

s a f © primeiro os inteiros €
ragao?

8ual a 11_1_?
4

seguintes somas?

10

Voce i3
4 3
Mero ]intsiii,%beu que ¢ melhor somar um ni-
Omando pri com uma fragio imprépria trans
mo ngs e meiro a fragio em namero misto,
- xemplos seguintes?
+

TE 3F 12_ = 42_
5.8 _ ’ 3
2 5 4 2 =7
11
Quais 0

S re

3 sultados dos seguintes exercicios?

24 9 6

) 5 -4
2 =3 4 + —
4 F 3

12 e

A
Som
obt4 (o4 = .
cgtem Soma,f:lagoes de mesmo denominador €
NServand, o os numeradores das fragoes ©
o denominador comum?

1

TS, 7

B

%o ¢ s

lﬁ‘hando 0 qil:]etepodemos somar numeros mistos,

) | 110s e as fragdes separadamente
PN '

7 ?éiguﬂa5+ip_/

4

0
3 10 resulgg
3 os dos seguintes exercicios? _

™~
5{‘23
q 1 5’
~N
3*52
3 1 3?
Tyl
2
g\+4i
8

18
Vocé pode somar um nlimero misto_com uma
fragdo, somando primeiro as fragoes?

I

19 5

3 5
2—+——éiguala.2+-—-?/"“-

8 8 8
20 ' »
Quais 0s resultados dos seguintes exercicios?
3 =+ 24,

4
5 1 " 1

2 2

2, 2
1513

nadores diferentes,

ses de denomi
fragoes a0 MEsmO

duzir as

s e

Para somar frag
Jevemos primeif0 1€

denomina or?

o 0 denomina-
- sir as fragoes a0 mesmo de
EOdes:tranriglchlar o mam.C dos denommadores?
or /
Vocé be qUé 0 denominador comum das
W4 ‘ 3 S
foées d fenominadores dlffrqn_tcsd i
o;)at?do p rando, entre 05 mltiplos do mi 2
dos deno™! adores, um du€ seja comum & t
os den inado es? .
o pe que Paré reduzir fragoes e’)O.mesmo
o Sig:'lador pode-s€ procurar um mulpplo cc(r)
denomdos denominadores, como sugenm%s n
r.num 73, e de tiplicar s 0s t rmg:
H d " fragao elos niimeros que tornem %
g o ';:xadofe d fracdes jguais aquele md
omi
tiplo comum‘
& ultad seguintes exercicios, usando
& os 1€s i
?sugestio do ite nterior
1
i + -
4 8
4
i + -
6 9
5
i + l + g
3
4 41




Cole qui 0 desenhq colorido o

42

4

Exercicio 24

) . ) efe.
Veja o exercicio da gravura, examine Comoreso - |
tuamos os exercicios de a até j e procure modo |
Ver os que sdo apresentados a segull, (13 men” |
andlogo a0 que empregamos e, se possivels |

talmente:
a) 3 }
1 3
.7)-~—.=2,-i--i--_l_=2+"_'=;27 :
4 4 4 4
4 1;i§
Ou, mentalmente: 3 — 1 =2, — — T 4
_ 4 4
logo;zi'
4—
b) 3
1 -
3 3 3
1 -
_ B 2 . 4
? =1+ 2 = liou, mentalmenté:
3 3
2
2“1“1;i—l=i- logOil,
3 3 3 .
c)
3 2z =
5 _ _ 1
—=5_-]1_ —c_1_-1+=
~ 12—5 1-175
feg. ) 5 - )
5 5" 3 — ou, mentalmenté
2 3Ty ey

d)
22 .2 _,1
8 8 8

Bz!sta subtrair, da parte fracionaria do nimero
misto, a fracdo.

e)

2 4 3
3= 8 L, A,
5 5 5 5 5
f)

g g |

2 1
4 4 2
Basty subtrair, separadamente, os inteiros € S

e .
;9065, e somar depois os resultados.
g

: ]
s1 s 7 5 b
6§ T2— =44 — —-2—=2—=27
6 6 6 6
3
62 _ 1 6 _1
\2h:4+______=4'—'
4 8 8 8
i)
3
22 AP
5 T2=2-2+—=—
» 5 S
J)
) 1
S 1 2 L_3—
> 1~;4__1l=4—*1"34
¢ 2 4 4 4
p SO |
> =
2
4_ 3
T =
3
3~ _
. 3
B g B
y 8
3.3
g 2
4 _ 5
=

2 1
3____=
4 4
8
3 1
g2
g 8
9
3 2 -
T
10
15 _
2—6- 6
11
) L=
¥ T
12
4 S
5——2_-7
5 5
3
1l 5
Gam = 3= <
7 6
14
L B
4
15
§2 -8 —=
wl P
4——-277
: 9
17
2 e
5
18
I oa=
4
19
]
2 _2-—-=
2 4
20
5
B g
7 8

43



T
2 3 6 2
— X == — = —
3 5 15
8
3 8
— X — =
4 9
. . ficando
Veja que quando isso for pa Ss“.’el’ SImP]ltf(;lc—;:—se
0s numeradores com os denoml,nfld(’,res’
Cole aqui o desenho colorido n° 5 mais facil a execugdo dos exercicios. 06
9 " A colorido 1
i de i = i % —4— = 1—5 Cole aqui o
3 5 3 5
10
4 1
e e
597
11
Exercicio 25 4 4
t—=x2=84p_" =3 S
Observe o exemplo da gravura, veja como fa- 2 2
Zemos cada exercicio de nimero impar, e faga 12 7 _1_
e modo anélog? 0 de ntmero Par que apre- 5 1 e Xercicio 2 4 ,2_ ;2= 2 8
sentamos g seguir: 3 P de 8
’ ar,
1l , o g m:’gure fazer cada exercicio de f’umiroaxfteriof‘ 3
—x2=2 2 4 1~5—-— 1 "é‘)goaodonl'lmel'olmpa > .5 =
5 5 2~x2=4+—=4+1?“ 3 3 10—
3 3
2 gi2= !
2 14 678 S 9 1
=% 2 = =
5 31 X 3 = 2 "- : 3= ; 6
5 3 3 |
33 ; & § e
pal b L PSR S | 2 1 4 g 10 _
4 4 o 2 T e LT 3 2 . 3=
. 305 9 T3 4 6%
3 16 8\ * 2 = i = 1 1
~X 4§ = a
8 LA 4 8 4 Y
N 2 4 3 6 473 |
_Ote.que, as vézes, ¢ numero intejrq pode ser ~ 2 {
simplificad, Inicialmente com 0 denommador 17 9 "2 <
a fraca 2 6 2 1 12 |
— X — % _— = S = [
2 q 2 3 8 12 1z 3 2:7 ‘
T W s e = _s~ial- ~ .
3 5 15 Quando Possive], ¢ melhor simplificar inicial § “ 2% 3 5 _l |
¢ mente ag Fragoes, 8 10 13 2 _ l/ =7 2 45 IA
3 3 18 3 5 : 2 X
7 7 ? = 9 % 5 % 10 = ‘ 3
T ¥ e P
44
1




\

vt
5.4
15 '
4.2
ERREE
5 =6
16
Gl o
5
17
9
2.1 9 "
LY
05 10 S=— =4
18 2 5
11
2'7=
19
8
S.4_8 3
9 3_-X__2
5 g
20 3
9 3
1o'§=
21
Y =0 17
22 > &
3_5‘:l4_ .
6 3
23
2
= 1
: 1 2
3 — = 6
6 —x 2 _4
24 3 7‘7\
2 5
= ea
8
25
1
3 =
2=li=7 5
2 \:\:7
=, 1 2 EXi
3 3
26
3
§ 2 o7
42;=
46

Exercici
ercicio 27

Lei
a com
8 atenca
Timent 30 cada pe
e e res pergunta, rethta
1 ponda a seguir: , EXp&
A so
ma de
uma fraca ;
natural é racdo p .
e se propria co 4
mpre um m’nnaﬁu miq;‘g)um an

ero

—_

e

2

A s

oma de

- . um /

¢30 imprépria & nGmero natural com uma fra-
sempre um numero ihisto?

3 e

A so
ma de
- um 7
misto é . numero nat .
um nimero mistoaural com um numer

4 S

A so
ma de
1 uma f =
pria ra _ .
pode ser um €40 propra com uma 1mpl'6‘
numero inteiro?

5 ____/

A soma de

Prépria oy
misto?

qéOy

um nug ,
mero misto com uma fra
er0

imprépria, &
propria, € sempre um num

6 ___’,/

A
SOma d
e dois ny
s nimeros mistos pode €T um

nyg .

7

A g
= nga ¢
13630 prépria r:étre um némero natural € um?
sempre um numero misto

___’__‘,/

8
A g
lfere
- nga
ra : e
s 1mpréprrila:re alm ndmero inteiro € um?
pode ser um nuamero in eiro?
9 __d_’/
A dj
lfere
nga
Mero mj §a entre um ny . .
1sto é sempre niimero inteiro € um nd
um nimer i
0 misto
A gj
ifere
n
merg ; ¢a en
0 Inteiro? tre duas frages pode ser um ¥

~_______/

11
A g
lfere
nga en
tre um numero misto e uma Cons

$30 pod
€ ser {
um numero imc'\r()?

12 -

Quand
0 m :
ultiplic:
ragao p(I))rKSmOS apenas o numerador de
m numero natural, a fragdo

fic
2 muls:
ultipli
plicada por ésse numero?
13 -
s o
0

valg

Vvalor 4

ma € u I

101 se o sey ?a fragio se torna duas vézes
enominador ¢ dividido por 2?

V1 s

0
Pr
o p‘:@utp de iy i
Opria ¢ me ‘imero natural por U
nor do que ésse atimero naturdl’

R e

ma fra-

15

r uma fra-

Prod
a uto d
ig : ,
¢ um numero natural PO
e numero

im
n Propri
Aturaly pria pode ser igual a €sS

16

0
Prod
=+ oduto
a 7 -
o imprg de um ntimero natural P
a unidade

Pr i :
e Pria maior do que
ro naturd

lnai(')r d()
que d&sse nume
-

e

do
se divi .
divide o numerador_de uma fraga¢
ca dividida

n\’_[m h
ero natural, a fragdo fi

Numero? /

f[ dO

aps. ) S€ o

o _por 3mulnp1,ca 0 denominador de uma
) , 0 valor da fraga® fica trés vézes

e

ma fracao por
d

17
Qllan
Por

DO[‘ éSSe

19

Multi 3

plic;

h n(mf;rn do o numerador de U
3 ¢ -2 €

caq 40 por )éou dividindo o denomind ?Sls_a

a sse numero, a fraga® fica multiP

be :
O niimero? /

20
Vi

. +dind

nI,)]‘Cand:; © numerador de uma fracd al

mlmem, es() denominador dessa fragdo por W
€rop sa fracao fica dividida por dsse N

ooum

— | eSS

Problemas envolvendo fracoes

Resolva 08 seguintes problemas:

1
Um saco de aguicar pesa 60 kg. Qual 0 péso de

2
— désse saco?

/

corresponde 3

/

corresponderd 2

W\Nw\_w

Resposta: 40 kg-

Ginasial nao pode faltar

Juno do Curso
dadas. Se durante 0

2
Um a
2 mais de — das aulas

ma-

ano, a turma géle teve 720 aulas, qual ©
de faltas qué &le pode ter? Resposta: 180.

ximo

o Curso Ginasial tem geralmente 2

duragdo de —Z— da hora. Quantos

3
Uma aula d
minutos de

u filho? Respost

e

dei ao m€

5
i Cr3 2750 a um
;11)}:: geﬁdeira. O que dei foi uma comissdo de

1
_~ _do preso

2 -
d;ira. Por quanto ale vendeu 2 geladelra? Res-
posta: Cr$ 33000

e

bilhete de Joteria

um lote
bilhete inteiro

vigésimo de
co do

6

Comprei U g

por Cr$ 500 Qual o pre
Cr$ 10 000.

Resposta:
47

4—




Gastei 3/5
do que tinha

Quanto eu tinha?

7

2
Gastei — de meu dinheiro comprando uma
roupa de Cr$ 30000. Quanto possuia? Re
i 127 Res-
s
———
_

——
8

Resposta: Cr$ 500.

9
.. 2 .
Depositei — de meus vencimentos na Caixa

Econémica e fiquei ainda com Cr$ 140000
Quais sio os meus vencimentos? Resposta:

Cr$ 180 000.

48

10

Em uma casa comercial, me

. tade dos empregados
sao homens, um ter preg

G0 sio mulheres e os seis

restantes sio meninos,

Quantos em ha
na casa? Resposta: 36, pregados

11 _—

Pagusel Cr$ 100000 a 3 operarios Jodo, Pedro
% ]c(l)se, que fizeram obras em minha ca:; DL' a
b:l 1:0 a m&a}ade do que dei a Jodo, pois éste etl 2;-
]oséou o ddbro do que trabalhoy Pedro. D P
a tér¢a parte do que dei a Pedro, 1o o
trabalhou trés vézes menos do que P do, e
tos cruzeiros dei a cada pae

60 000, Cr$ 30000 e Cr$ {lOr%?OO.RESPOSta: Cr$

12 —

Gastei i do meu diph.:
tante a 3 U dinhejrg
5000, O ."ha espisa,

50 000,Qual era o mey, 19U aind

A A -—

W

Exercicio 28
Niimeros cruzados

Horizontais

1 A -
M.m.c. de 2, 3 e 5 (Dia do més de abril em

e s Anrrs Fr f prRE )
- - S ISP A CTTETET P LIRE
que JIE S P :ﬂ/,///.;% DI EII AL )

2 doi Jparismos €oBS
; . s algarismos =

, ero primo de dois ? :
Menor nidmero p le fevereito em que moX

5 &
cutivos (Dia do mds ¢

reu Gauss)-

4 sento de Johann Friederich Ca oy

Ano do nascn

1. B r\'ka*l’.
in ) ey JJC ae b!.l 2
Gauss, na tld

~

Ano da mort€

do Principe da Matemaucs.

Ll\}ﬁmero de divisores de 360.
1
: — (Namero
divisio de 39 por =

: da
pociente
Q Gauss)-

de anos qu€ WIEN

Verticais .
inadores

11 iltiplo comum dos denomina

Mulu

3 9

/e/.

7 6

v}.d-C- dos nu € 6 .
| HICIOS 96 4
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A

AR

X

Gaus ‘inci
s, 0 principe da matematica

O
retrato ao l ’
il ¢ ado ¢é , .
glefnao Gaiigs. do grande matematico
e voce tiv - .
S ‘ ,os

tar o resuﬂr,oh{)t-o o exercicio 28, pode comple

' ioorafi
‘S'EAguu, grifico que apresentamos a
Arqui

quimedes, Newton e Gauss sio tré
que constituem e Gauss sio trés homens
grandes matems S classe especial entre 0s

ndticos e ndo corresponde aos MOr

laiS com
uns coloc
a-los X
0s seus méritos” em ordem, de acordo com

consider

adO CO ’ »

origem nio émo o Principe da Matematica-. Sua
» ma verdade, real. Nasceu puma

misera
ravel casa da cidade de

Em
tdda 2
2 a hl P
guem que SeSt:;;Zxda Matemética nao hd nin-
evelada por Gauss me sequer da precocidﬂde
megou -
a dar
almente que um anos de idade, verificou M¢™”
a conta que seu pai fazia pard

pagar u
NS operari
tado certo. rios estava errada e deu 0 Y€

CaUss se di

aprendera filvema, ja adulto, ao declarar que

Vejamos um ‘;(:]I:tar antes de saber falar.

ade assombl'osam fato que mostra sua preCOCi’

anos, efetuoy u. Aconteceu quando com

quase que ment lina soma de muitas, parCelasf
almente. A explicagio de como

tinha fej
€lto o v
amente sey ;Xei:clmo impressionou tao pro un-
I0 - Tofes: o
u ao direitor da sor Biittner, que éste decla-

mim escola: “ 3 .
ola: “E muito superiof a

.+ Dada
A Aritm Posso ensinar-lhe”

ética C
» cam
po de seus primeiros triunfosr

oi o se
u estud
sua . —>tudo preteri
$ Principais Oll))rafse rido e dentro dela realizo

AOS 12
~ anos 'é .
?ll.:g_:?na e aOSJ 128212 restrigdes 2 Geometria By
icdo d 0s teve = .
) e ol
Euclide ums Clgmteis a primeira V€?
s. metria diferente da de

Gauss
de Friegue adoto

todo maq

- u a
:’“C Carl C?aljzs seus trabalhos 0 nom€
emati e .
wdtico, falecen nqu(f se considerav?
ia

.............. A
........ com
anos de ida de

Nam :
eros decimais

Exercicio 29

P\ES
1 Ponda a5 segui
guintes perguntas:

TC30 dor:
uma podeclmal &% i d —_—
téncia de 1 0?‘1 e tem para enomin

2 e
Quaj
s d
€ntre as Erag(‘)es i, _1__’ _J’ e _,l_—-
20 100 500

o

3 -__///

Ny

~ ero

0 " deci s

Sio ge ma c;':al é uma representasa®
€ nossg le se apresenta como um

sistema de numeragdo’

4
12
a2 — 4200 — 352,123 20

5 —//
Eg? Y se ol |
i u:l-r:]m a parte do numer° decimal que
a da virgula?

3 e

q
Que e
Sta S
n A direita da virgula?
Q

Plim s
senta g‘elro

da fra-
a exten”

n{;merOS

al - . 7 Y (=
; im0 dePOS da virgal® ¥
0

Yo, Se
pte gll‘nd
Sengy algarismo depois d3 vi queé

[gulav

Para ler um numero decimal basta ler o nume-
fosse inteiro € dar a denominag0

ro como s€
ltimo algarismo decimal?

correspondente a0 seu U

I

10
Como se 1€ 0,123?

Pode-se Jer 12,34 como 1234 centésimos ou Co-
. reiros € 34 centésimos?

mo i< /

1 ¢ imal se alterd quan-
zeros a sud

Qual © maior: 05 — 0,50 ou 0,500?

0,3004 ou 0,0934?

14
Qual © maior: 034 -
1Q5 | o namere decimal correspondente af
ua
45
?
jo ——"
%300 |
g | a fragd® decimal corre5pondente ad
ua
" . 7 correSpondem a ni-
fragoes 7’ "
’ d magis l? Jos dizimas penédxcas?
meros eci
i entes 20S
B ; e %EW::E:: ciodicas?
B dfeacgrn chamad ¢ dizt
(ymeros
530
34266 © 0, 3%
19 545 3 2 ’ ?
%’iima; e[iédlca?
rag0es

(a?
col 51




Exercicio 30

Coloque na coluna da direjts a
Operacdes indicada

Pondentes 3¢

s letras corres.

$ na coluna da

esquerda,

a 35405 = 0

b 214194 gy 0,1

¢ 35 _ 94 0,885

d 5619 - 1,1

e 11— 3,7

43457 _ 4

8 22 + 003 _ 1,345 = 4,2

h 02 + 0,200 — 0,300 = 9,9
10
487
100

Impossive]

Exercicio 31

E(_)s;srjzva s resultadog das Seguintes multiplicy

1

2 x 35 =

2

3 x 15 =

3

12,50 X 10 —

4

8,50 X 100 —

5

0,234 1000 =

6

34,52 x 1000 =

0,2 x 0,3

8

42 x 0,002 <

9

1000 » 01 =

10

354

Exercicio 32

Responda s seguintes perguntas:
1

36 laranjas : 3 ¢ igual a 12 laranjas?

_—-"-/

2 55imos?

36 centésimos : 3 ¢ jgual a 12 centési
——"-/

3

0,36 : 3¢ igual a 0,12?
———_’_‘/

4

intel”

Posso dividir ym ntmero decin}al po znzoloci‘r

=0, como se o dividendo fésse 1nt§lr°’modo que

POis a virgula no quociente, edecimais do
éte tenha o mesmo numero de

dividendo?
*_”/
% 10, 100 07
Quando se divide um namero por e 10, 100
» €sse niimero fica respectivamen
ou 1000 vezes menor?

‘—‘/
6 7 'mO?
Um décimo dividido por 10 ¢ um centési

V/
7

124 : 10 ¢ 1047
\—‘/
8

454 . 100 ¢ 4,547

\—"/
9
3452 45 : 1000 ¢ 3,45245?_
10
045 : 10 ¢ 0,045>

\_"/
11 10,
Pary e dividir UM nimero decimal por
100 oy

3
p ard
» Pasta deslocar 5 vxrglfla p res’
“Squerdy g Um, dois oy tras algarismos,
Pectivamen ey

‘\_——/

12

¢ i dois?
Por que 8 dividido por 4 ¢ igual a

I —
[ O

P ¢ joual a 0,22

Por que 0,4 dividido por 2 ¢ igua
e
R ——

1t

e

i ais ou d

, »cimais

No Produto de dos numeros d"-cro ha tantos
Nimero decimal por um inteiro,

{smoS
. arismo:
G0 os alg
Algari imai antos $i0
lgansnzos decimais qua -
08 fatgres
R
1\? rismos de-

2 diviszg decimal, ha tal'ﬂotc %)e
Clmajg o produto do quocien
Quantqg hi no dividendo?

—

lo divisor

16

decr-
-« {(1meros ’
i dociente da divisio de dms-:;;?o. ha e
ais, %U de um decimal por um l:l"l' a diferengi‘.
tos 8arismog decimais quanto dzcimais do
Shtre O niimerg Je algarismos
Vldendo

¢ do divisor? T
17
Em

e Se >
Malquer caso de divisdo, erto Nt
C;:Iar © quociente com um CO dividen
gsgansmos decimais, deve-se ter
se

 ais A
ismos decimal
"0 nitmero de algari

(llle 0 lVlS()r? /
18

: iente
5 e deSe]a calcular o quocie
Sdg R

- 5 .mosi
div: aproximagio de déci mais qu
Videng, com ] algarismo a

/
19

a+

2 alg?
com &, a1s

Se ) Jculado decim

i 9 Quociente deve ser ca ]garismos | 2

dsmos CCimais, quantos alg o diviso

€ve i

¥ ue
0 dividendo a mais q

/
20
QUQ

o m
tem do)
resto 0, en
Ndo 5 divisio é inexata, '?nais vid
Mg nﬁmero de a]garismOS deci

R

sy cal-
dese)a
i mero de
do com
mais

divi-
a
de um

0
ter ¢
dcveeseo divi-
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e 1

Res

um istori

i Sist0 historico da origem
e S
ma métrico decimal

povos fo-

Desde a mai

ram ()brigj;(?:,ss remota antigiiidade, os

didas do ot a estabelecer pnd@és para as m¢

53, € @ criar uPrl{l‘lcnto, superficie volume ¢ ma%

2 fim do o H;ll instrumento de tryoca — a moed?
nder as suas necessidades. |

Os primei

dos‘ i P;?tscspz:jdmcs de medidas foram basea
mais antiga me 0 corpo hsranos, ‘O ibito, 3
pelos egipcio ietice de CO‘“PTimc;no foi usz; 0
(tlcs de Cristo.s € babilonios, alguns séculos
e§dc 0 CO[(; ’f"a o comprimento do - tebrago
gedio, vélo até a CthL‘midach o dedo
utras partes

;Z‘I‘das; ° digictl(()) corpo_humano também foram
gada. , 0 palmo, o pé, a br&? e

Aind
a sdo
ad
N ota . .
tados Unidos ((])0;,]"’1@» na Inglaterra € nos
) e ea POIC ;
gada.
L

() .
pe de C
e arlo .
Partceomlprimentos Msges e mexvid, B8
da dista . pé, també -1 fol
distancia ent;c onbem.’ ja 1ol
nariz € @

ade do
de
glaterra, edo polegar de Henrique I

E faci] ;
vari lmaginar
s6 nead adde.d" Padrgf: embaragos criados PO (.
ma gy €signacao cOS de medida, diferent€s ndo
memengao' Essas clTlo no valor, até num? mes’
te 0 comérci onfusdes dificultava™ end”
io e as relacoes entre 0% ovos:

Os pri
Primej
Problema for

0

~ estab

. Estabeleci

Inicig Ciment

Ordawse 2om 05(: cll)o sistema  métrico decim
’ CoU]()l'nb Iia 3“1()5 de L‘-’j@lldl’e I\ Ong

» Lagrange, Condorcet ,e out

Em

1792,

no pa fOl CO: :

quag:’ o SiStemam;enc,mnado adotar-se com?

o nom: ts do meri:i]?mma milionésima PAr*S

© nome de iano

gnifica Metro, pal terrestre, que receb®”

medida avra de origem gregd

i 1799 o

PaSsoS
para encontrar a soluga®

a
m dados pela Franga.
al

(<]
o5

as€

aris ram d
0s ; e 5

Protétipos positades mo Observat6rio
0 metro ¢ do quilogra™®

O Bing:

lei rasil adot

t"’ri:': 1157’0('i-le025istema métrico decimal cla
Partir de 116-]72-1862, & & to;ggnibgga,

-12-1872.

Def- .
egallnl:i.oes da unidade
e comprimento

Q
Omo &
O 5 e
foi; « Ja vimos G o N | 0
. o déciiiia 1 a primeird definigdo 4° metr
do me idi a milionésima parté da quartd par
epéS os rcl'1lam° terrestre’-
a - - .
P fago, v Cu] os de revisao realizado por Biot
assoy-ge erificon-se um érro de Us
C enta % ; .

. amententdo a dizer que © “metro €12 aproxi-
A Parte a décima milionésima Parte da quar
o meridiano terrestre’-

,a definicao de metro
. e exigida por alguns pro-
-2 cja, A temperatura
ravados sobre

do
iridiada. depositada 12 Repar-
maciona de Pesos € Medidas e con-
como PrototiP® do metro pela 1.2 Con-
ral de Pesos € Medidas, estando sub-
50 atmosférica ormal e suportada
de 1 centime-

um didmetro
te num mesmo plano

simétricamen
a distancia d€ 571 milimetros um
de nada adianta-
entendé-1a.
aprovada em
Comisso al de Pesos €
;. “yma extensdo igual 23

de onda, M0
e

do outro
Além de longa © jmprecisa,
ria decoral esta definiga® sem

primento
al vermelho-laran)a
] ”

o de criptonio 8
o definia% e mais precisa, ¢ difi-
com eendida-
er, considerar ©
ida onvencional, c
la distdncia.

metro conio
orrespon”

a determind
55
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Exercicio 34

Coloque nos €Spacos pontilhados
nimero, a palayra Ou as palayras

das afim de completar o sentidy
Proposigoes:

© simbglo, o
mais adequa-
das seguintes

A milésima parte do metrq ¢ 0

3
0 submiltiplo do metro, que ¢ , Sua miliopg.
sima parte, chama-se

........................ dmz,
1 km2 =

10
2,45 m2 ]e-s.e A8Sim - 1S Metrgg
quarenta e ik S
11
A unid

Quadradog e
Quadradgg,

ade agrariq Principa] ¢ o
56

12 N

Um hectare ¢ igual a
13

Um are vale
14

16

1bicos
A 3 (lebl
3,045 m3 |g-se déste modo: trés mectgl))icos-
€ quarenta e cinco

J £ 0 cuibico:
O tnico miltiplo do m3 ¢ o .

. 1 do
18 - ed]da d
O metro cubico quando utfhzado nj::mrgo .............
volume aparente da lenha ¢ denom

19

bdast =~~~ m3,

20 o DR T TR
0] submuiltiplo do estéreo (st) é o ...

21 _ ’ e
A unidade de capacidade, que é tﬂ}";t’ﬁ;’_se ''''''
gunda unidade legal de volume, ch

22

ma
~ tem U
Um recipiente de ] g3 de volume t
Capacidade de

............................. L.
23

O grama ¢ 0,001
25

Uma tonelads ¢ igual a
26

da massa do ...

. foua G
A massy aproximada de um litro de agu
27

. 5 tempe
A massy de 1 dms3 de dgua destilada a te
ftura de 40Q ¢ 0

98 T CCO .

ara-
Uma caixq d'dgua que tem 4 forma de ;:: ey
elepipedo de dimensses 4m x 3m X d’4gua-
conter, Proximadamente . litros
29 s
de pe
Um terreng de forma quadrada, de 48m
n’metro, tem

.................................... m?* de 4rea.
30

u
de vol
a 1m3 a
2 Ca1x2} e d seu ver
oura 3P 51:150 ti:im tl nh ardar um

Ne fl1\/%; tas P " ceu grande " i B ’esfir

3 voce esta. e

iro valo d ! jem de 2 1000 htro‘folu
de 10 ca XC b clm3 cf)nte - 3 dilada-
m]]h{lo ge foud dete de ‘ldrod uma ts(::lta um

: s
Va0 i recPie o m “que 1P ena
4gud Uo de a8 4 sabe oa érr m3 de VO
1 & e
me, ch‘; e 1] comet caixa de
ra o, ¢
Agoto C bl carr o 57
mett fac
€
u

| —




N
Qual a area da superficie S?
u

[

| 4
3 na- - R —T 1
O atérro Gléria-Flamengo, no Estadoldiié Gaugrea i f%ﬁ L]
bara, foi conquistado a0 mar. QU}? - 2 um p L} |
désse atérro se ela excede de 11 al 4o Man- l P 1]
retangulo cujo comprimento €o ca?a s Pio | [ | :S —
gue (2720m), e cuja largura ¢ a altur | I BN
de Agtcar (400m)? ‘ e . , \‘\g: -

| ~__| — 9]
4 . . sc;]]ﬂ l == .
Se a planta de um edificio foi feita nlan‘;a re- l '\ : s
e 1/100, quer dizer que lem nessa Praeais di- | i e o L ¥
presenta 100cm no terreno. Quais as & reive- \\
mensdes de uma sala, se na planta es — 1 | , ;
. S p :
sentada por 4em x Goms \\\ . 5

l’“..

Qual a distancia

carta do Estado
1/10 000 000

. : uma
de Goiss a Anapolis, SZD
de Goiss, cuja escz;la
» essa distincia é 1,5c¢m?

|

| |

¢ |
|

|

6 se
. - 3 ua,

Qual 3 distincia, em km, da Terra f’sLte”es—

€quivale, aproximadamente, a 60 raio

tres?

O raio terrestre ¢ igual a 6370000 m.

Responda s e

N
B (
. guintes questges sdbre ¢ sistema -
métrico: . \——/
1 ‘ cheia
. Uma vasilha cheia de 4 a pesa 1750g e ;
Sabendo que o mapa dq Brasil 4, fi ; 7 A cheia de “gua p : sa 2508
reduzido um quatrilhdo de Vézes, calcllgxll.::magi;Ei Qe ot o M gaaslha vasi »
ximadamente, » area do Bragj| ' Janto pesa g |

. de
0
itro déste $leo? (Institut
Ucagio da

Uanabara),
R
\ —
2 T 8
Quantos metrog

| 5
l
A de
de § d Uma gota de Sangue de Imm? tem Ct—;{caque |
Para cercar, com g0 9€ arame sdo Necessiriog milhges de glébulos vermelhos., Saben O-Oa é
B ,tem 00 :rlolt:;s, Um terren, Tetan- O Nimero g litros de sangue de uma pess
e
fundos? ente por km de 2 quarta parte de

SUa massa (péso), diga quael;: |
tos trilhges de glébulog vermelhos tem uma p
\ soa de 70](

; — a—




Exercicio 35

Niimeros Cruzados

Horizontas

1

Menor Nimerq impar de 3 algarismog 1guais,

4

Maior dog Nlimerqg Cuja soma ¢ 200 ¢ Cuja
diferenga é 22,

M. d. . de 185 e 555,
8

M. m. ¢ de 490 a 980,
9

Menor dog Nlimergg Cuja somy ¢
Ciente ¢ 3,

€112 ¢ 0 qu
10
Quadrad, que termip, M1 Cum)
11
Ntmerq de dezcnas de 2950
12

j‘
I
:onal \
: o Naciond !
=~ da Bandelra |
dra pesa ... . .. g } - ; |
Ano
Maliplo 42 |
|
e
i rta part
13; ero an e sua qua [
67 [ o Nun‘l inuido d [
& dim
Il\/?enor dos nimeros cuja diferenga € ” o
Quociente ¢ 2,
16 .
Miiltiplo de 3 e 5 a0 mesmo tempo
19
Nimero de centimetros de 3,42m. .
20 dos de 2,43
Nimero ge decimetros quadrado
tros Quadradgg, :
Vertic’ats
1
Ml’lltiplo de 6.

&

Ano g, Proclamagéo da Republica.
3

ia da Proclamagéo da Reptiblica.
4

Dia g, Bandeira,




] q .
l
(:U(} A u 0 ll€S(3HIW (:()()”(l() n /
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1 més — T
empo ga
gasto em uma volta da lua em torno d
'no da terra.

a

Niimeros complexos

Exercicio 36

Vocé sabia que...
...0 sistema métrico € chamado decimal por-
que exi :dade fundamental e as
unidades secunddrias uma relagio decimal?
_..um sistemad ¢ decimal €
chamado complex??
e 0
mais unidades ens diferentes,
ica, € - do nilmero COMPE="
3 anos, O M 9h30m; 15° 10’
A
20" sio numeros complexos? , ,
’ Om ¢é igud a0s nu-
..o numero complexo 9h3
9,50h ou 570m?

meros in.complef(os , 10m 20°?

a o queé
100" nio é oMM ( :
s 50 € nove s e trintd minutos €




Exercicio 37

Obse '
: Ve n
: as unidad a gravura l Complete:
! ea les de seguinte _
| s do sistema comprimento ;S r?lagoes entre ‘ 1 . )
| . métrico. o sistema inglés Uma libra vale aproxnmadamente trés dolares;
metro ( se o dolar vale Cr$ 880, 2 Jibra vale Cr¥ e
M) =1,1jard 2
: 160 corgi e . . Uma corrida de 110 jardas corresponde @ uma
E | ntimet rog Com) corrida de metros.
; —7 ] galdo de gasolina corresponde @ litros
ljarda — 4
= 36 Um lutador de 180 libras PESA kg.
. polegadag ( 5
Eehipé POI,) \—:-: A drea do Brasil € de cérca de dois bilhoes €
' =12 Po[, | L cem milhoes B dcres O e T
3 | 5 6
=i Se umd Jibra esterlina vale 2 640 cruzeiros, um
pennY¥ (ou dinheiro) vale cruzeiros.
7
Um livo que custa & 2, 3¢ 4 custard ..
........................ cruzeiros:
1 canhdo ¢ 1 polegadas o calibre (didme
i a do can® de um grande cow
a roximadamente ......

e
de calibre:

=
am
0= 3o
oo
=
3y

1
Pole
! gada= 4
argul"a- dO Po[egar —
tro da P2

ss Newton foi 0 pri-

i
|
i
|
I
|
'
|
| .
: ] |
| |
I o
I | |
| | (
] .
| l '
| B
| I ‘
| : |
64 ‘ (@) grande atematico 115
meire ho a Jcular 2 massa 40 1: 22 X
1027 Jibras ou =" — x 1021 toneladas.
10 )
( Um atleta salto xtensac; rdas, 2 PES
d se oximou corde mun”
e 10 poleg? ' 1
dial- Transfo 1ando prmer plexo em
'ncompl y do d alor d lega a,
lvocé pod dizer qu€ sl saltod retros
e s ntimetros
65
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e °
' y A ] en -

n .
nanz € a_extremidade do polegar

que I, da Inglaterra.

e
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Exercicio 39

Ni
mer
eros cruzados

Horizontais
1
lotal d
e
h segundos de 2h 18m 21
Numero S'
d m
. e polegadas em 6 pé
Total d S.
: e polegadas d
e 5yd 2ft llin.
Val
or em shilling d 13
0 e 8 da libra
Quantos § |
. pence tém dois shilli
ings.

Total
de minutos de 330 25

Verticais
2

Na
mero .
3 de dias d
(60} ano CiVil

Dif
e]_‘enga
entre
o nl’]m
ero dC ’
a ml

a e 33
A
Newtogs. 2 de marte &
' 9 gfandc m o s

atcmanco

N
lime
- ro de po]e

ReSUlt
ado
da transformacio d
agio de £ 6 — 16 — 1D

em i
inco
m
matema Plex
atematico Noe (Ano do n
ascime
ento do grand¢

gadas de um pé

8N “’t()n)'
Umer
0 d
9 e grados de
.
gulo reto

Va]
or a
proxi
mado
de um pé
, €M Cent'
imetros-

do grande mate-
oS sontilhados

ascimento ¢ 0

ravitagdo

de sentid0® rAtico-
estabeleccu sua le
«pyil, COM suas pro-

Aos 92 anos
i 25 anos construith
. de reflexd® para 0b-

umversal.
prias maos, U Jescop!
servar lites upiter-
Econdmic generose seus ami
gos € par 1 e para 0% jov chegou 2
enl nece o
/\osq54 anos foi nomed |n1§tra or dg C:}.
ca da Moeda da Inglat rra s epois
jretor

obteve © carg0 de dire ’ )
Em toda historia da Matematic® Newton 1nao
teve que™ o superass® n aci ade de i(c):l]ie;;
trar rodas 3s forgas da 1 teligé na solug
‘de um problem? dificil:
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I?;Oporgaes-médias e

tetos proporcionais
Observagse
1

O

exercicj

i O se ’ 3
S(;)legm Pedrg ilgluuétol\ﬁ‘(" por noés ap]icado no

s 2 . .

e 3a 40 orte — R g0 alu-
e Y io, para

2 rie ginasial. " P8
Por sep Hais
Mo tarefy

3

De

Ve ser (

ado co ;

omecendo ¢ g WM tipo de trabalho dirigidos

tes de prof .
de consylry » :’ﬁiOr orientacio sobre as fon-
1 bre a maneira de realizd-1o-

§ 1orrre
para o professor:

lon ;
20, € me
Para casy, melhor ser executado €O

A ¢

orrecio ot
eve Cita em

ser de prefer aula, para toda a turma,

0: I?Elladro mural O’:]r:fla realizada com um tipo
meros. Deve € 0 professor possa coloca®
msner aproveitada para apresen”
S¢ completar temdticas que ficam forma®
4T 0 quadro dos ntimeros cru”

tar a

S rec B
as aq reagdes
zados,

Exel‘cicio 40
Nimeros cruzados

I'IOTi:ontm's

)}

Médin ao

. €dia aritmética entre 344 423 ¢
I\/mltibl() de 4.

496.

7
N : 3 e
SIqur dos 3 niimeros pr()porcionms a2 3¢
» Cuja soma ¢ 710.
8
6
v I
alor de x na proporgio — sl
< 171
9 >
Méd;
locdla proporcional entre 4 e 25
5, cujos P&

i\;l:di-a ponderada entrc 140, 60 €
> Sa0 respectivament€ 2, 3e 2
11
NﬁmCro Pl'imo_
13

Méd; 9
Tédia geométrica entre 4, 16 ¢ 27.

15
Multiplo de 9 de algarismos iguais.

17
Menor multiplo de 4 algarismos iguais.

18

Valor de x no sistema { 50 4 15
2x + 5y ~ 6z = 570.

19

Ntmero de algarismos iguais.

Verticais

s da divisio de 1644 em par-
e.5.

Menor dos nimero
tes proporcionais a 3, 4

< ntimeros da divisao de 1232 em par-
3 3 4

Menor do

tes diretamente proporcionais 2 o

3
Média harmonica entre 8 e 24.

Século do nascimento ‘do grande matemético

francés Lagrange.

5 -
Maior dos nimeros da divisio de 473 em partes
1 1 1
inversamente proporcionals a E—, ;—, _6_
6 - 79 x +21
ropor¢io ——— = !
Valor de x na proP ¢ ~ =
11 o 19
Menor dos nimeros da divisao de 779 em par-
tes inversamente proporcionais a 2 e 9/5.
12
Multiplo de 5 € 9 a0 mesmo tempo.
13 )
x Y
Valor de x no sistemaq 11 >
' | xy = 3718
14 )
x _ ¥
Valor de x no sistema 1 9 =
| 2x — 3y = 162
16 )
Terceira proporcional entre 15 e 30.
17
diminuido de 9 € igual a outro

Numero que

ndmero que tem 0S MESMOS algarismos.
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TR

dQuam'io vocé acabar de realiza
€ nimeros cruzados
guinte:

1

O nimero magj
e gico 142857
multiplicado por 2, 3, 4, 7,32 segunda linky,
0S, NUMeros escritos com o 4, como resu]-

T éSte exi T
€Iciclo
» procure observar ¢ s

2
O ntimero 37
) , do i
gezlo nimero 12, d01]13h0nz' i licade
gn;ers d(? 17 horizonta]: e i X
erti 31 ,
A rtical, € igual a0 o

Veja
. que a S()ma d .
igual a um dos fatg:e: Igarismos do

Se do ntmero

do 4 horizontal, el horizonty]

72

Porcentagem e juros simples
Exercicio 41

Responda as seguintes perguntas:

1

A = .

Serrazaobentrfa dois valores de uma grandeza pode

: esta elecida ‘com diferentes conseqiientes 04
enominadores?

I ———

2
I
Numa turma de 21 rapazes e 9 mogas, 3 razao
entre o nimero de alunas e o total é —?
30

e
3
Essa razio pode ser também _3_ it _3’0’?

10 100

-
4
A -
magzzao expressa com denominador 100 € cha-

€ porcentagem?

5 e

Vocé sabi

€ sabia

gada, espe .qlue a porcentagem é muito empré¢

cer um It)écm mente no comércio, para estabele”
™o fixo de comparagio?

6 ——_‘—/
A razzo 30

- 00 ? ode ser escrita 30% sob 3 £
ma de Porcentagem?

—_’/
cré

7

L]ma .

COmiss3

“% l;‘;lssao de venda de Cr$ 3 em cada
quantos % corresponde?

h_—_"_’_/

8

A Caixa E A .

tos de :lglilconomlca Federal recebe os pagame™.

Seus sery; ;‘S professdres, cobrando 0,25% PeloS

fessores Pir: c%&l anéos cruzeiros pagam 05 2
a Cr§ 1000?

h_,—____/

9
Um .« d _1.- das
aluno nao pode faltar a mais d€
a ’ ue
'i-llas dadas durante o ano. Isto € © me;‘;‘qoo ?ias
€T que nido pode faltar 2 mais de

aulas dadas? /
10
10 ou

1
10% de uma quantia é.0 mesmo que 100

—_—

10 dessa quantia?

11

a

§ie vocé tem um desconto de 3% a0 pagar ”
rozta uma conta de Cr$ 12 000, quan
Vocé teve de abatimento?

L

12

Vocé sabia que para calcular i% de uma quan-
tia basta multiplicar por i essa quantia e dividir
por 100 o resultado?

13

Quando um livreiro lhe faz um abatimento de
20% sobre Cr$ 3 500, &le calcula o que vocé
tem de pagar multiplicando 3500 por 0,80. Vocé

sabe por qué?

14

As editoras dio 30% de comissio aos vendedo-
res e 7% aos autores. Quanto recebem respec-
rivamente o vendedor e o autor por um livro
que € vendido por Cr$ 4007

15 ‘
Um menino, comprando um livro, conseguiu um
sdbre o preco marcado e as-

: de 5%
abatimento de 27 de Cr$ 21. Qual o

sim obteve um desconto
prego marcado?
P

16

Uma pessoa €0
2000 000 e ven
Qual a porcentagem

por Ci$ ....
Cr$ 4000 000.

mpra um_terreno
de-o com lucro de
de lucro?

-

= jvel Cr$
oa revende um automovel por .
?;?J% (I))g(s)s, Jucrando 25%- Por quanto havia com-

prado © qutomovel?

l{lsma pessoa compra uma propriedade por 11

milhaes de crugeiros. Paga de taxas, comissdes
e escritura OrS 1 200000. Por quanto deve re-

2
vendé-la pard Jucrar 20%?

———

i dei rende

compra uma geladeira e a reve
L:)Tacr:%ssﬁé 000, com um prejuizo de 28%.
IPgor quanto tinha comprado 2 geladeira?

e e

a producdo brasilcira de xilita, mi-
Eg:ioljzgt’ungs[téniu, oi de 1740000 tone‘]a.c]us,
e a produgao do Rio Grande do Norte foi de
1730000 toneladas. Quantos pot cento dj’ pro-
dugdo do Brasil foi a produgdo do Rio Grande

do Norte?
e
73

>



Exercicio 42

Vocé sabia que...

74

D

BANCO DO BRASIL S.A. SERIE PP-2

o\

éc;,.?:é]:bi?s se deposit'fl uma quantia num bi?z;
Temune se pela aplicagio dessa quantia u
73620 ou um prémio denominado juro
6% ?:1?.::3: um banco estabelece uma taxa 32
vocé depos’it&gmﬁca que cada IQO cruzeiros cr]1 >
- 6% : Pf’Odqua 6 cruzeiros em um :
$77? 30 ano € o mesmo que 0,5% ao MES:

l'l;ripode-se colocar um dinheiro num banco PO
Prazo qualquer?

t.a.l .gll;xando os .juros ndo sio somados a0 CaP¥
AMAm-se juros simples?

reu I?il:]:::)ndo no fi_m de cada prazo os juros Sa?
$ 30 capital, denominam-se juros cO™

Postos?

-+ .quando ge

semestra)]

cidos ag

i . o

dll- que os juros sdo capntahzad(;

mente, significa que os juros sio acte
. ©apital de 6 em 6 meses?

- +08 juros qu e

€ vocé recebe nos bancos $30 )

T0S Compostos)

« v 3 - . ‘

resum:l;}gcaacd(fl d(is juros simples, atualm;enf(t),
-. OCacUode. Zosinen-

IS a sejs meses? juros para pra

;- -€Xistem f4

JUros compos

pode caley]

sucessivame

rmulag especiais para o calculo do§
tos, mas, com mais _trabalho, voct
.08 Juros COmpostos empregand(’
nte as férmulas de juros simples?

r
|
|
\

AGENCIA CENTRO DO RIO DE JANEIRO

ESTE CHEQUE "

2V & SUA ORDEM
QUANTIA DE

N°e 052230

Cr$

N 19—
DE DE

*O0°d°H  ONISHT Tad TVWIJYALYT 3a
VYN VHNVAWYD *DNAa*DVN°Clcidd

e~
(%)

Exercicio 43

produzidos por um capitzl 6c37::

rante 4 meses, a taxa
N
P
_ ——

dos por um capital de
meses e 20 dias, a taxa

2 juros
uais 0s Ju
8:5 50 000, du

a0 ano?

: j duzi
is os juros Pro
gx"l;l720 000, iiurantc 3
de 59 a0 anos -

e

e

vocé 200 livros meus, de C$ -'C}gi)
com um desconto de 30% que sem >
co
cada Liir::r’ ao revendedor- Vocé me pagou
- i i ter
tlplzgque nominal acima, que ter’ o
: itarei €ss€ cheque em mu; 2 Ch,eque
Deposb co, a 6% a/a, endossando i
b i 1n: 0 ver-
o 'io é’colocando minha assm,aturadx.xd *
atras[,)ls i :1 5 meses, quanto terd rendido
SO. alqm ; Ou?
juros 0 dinheiro que me Pag

e
e

e

Vendi 2
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NOTA PROMISSORIA  vencimen
O em de

P T——
_
E—————1
e
——
——

%0

No dia ;
e

unica vi i
via de nota promisséria ao__ Snr

ou & sua ordem
= g
%
%—_
= ——

aquantade ==~—~-—— - —
s
= |

em moeda corrente.

d
° de 19—

Selado com Crg

————

4

. ] C
co )( S-I \., pal'a Pa ar delltl() (l -
: 3 g - ) € um ano, aSSi
Clalmente 0os j I

Preen
cha a nota Promisseri

ua :
quanto pagou ao banco iniciaa acima e diga

Imente,

\
\
\

76

5
Qual ;
0 prazo de aplicagio de um capital de Cr$

144 000 :
taxa de 1%“73? produziu Cr$ 1800 de juros, @

—
I
6 I
Um am‘
ano du:;;r?t:eg empregou um capital a 12% 29
100000, Verg eSe e recebeu de juros T
pital empreond. - A% de descobrir qual 0 ¢
pregado por seu amigo
e
— e
7 e

A

que t A

Cr$ GOOaggoe;tEVme fmpregado o meu capital de
Pagou Cr$ 15 o ggc;)u:lol;;!, apbs 5 meses, me

I
R
8 ‘_//
Qual o can;
0 mom::t[:tzl que, empregado a 8% a.a., ating®
e Cr$ 240000 em trés meses?

I
e
—

d
e 19 pagar por esta__—

=————— =———— |
————————

Exercicio 44
Nimeros cruzados

Horizontais
1
10% de 1200.

2
Quadrado do nimero de anos que viveu o gran-
de matemitico Galois.

5
Nimero de dias em que um capital de Cr$ ..
60000, colocado a 6% a.a., produz Cr$ 150 de

juros.

7
Quantos por cento 146 é de 200.

A quantos por cento ao ano corresponde a taxa
de 1% ao més.
te a fragao

9
Taxa de porcentagem corresponden

3/25.
o umentado d

Nimero gue 2
26 (Dia do més de outubro

Galois)-

e seus 4% ¢ igual a
em que nasceu

o més de maio em que mor-

11
5% de 620 (Dia d

reu Galois)-

Verticais

,lﬂno de século XIX em que nasceu Galois.

3 .
Ano da morté de Galois.
14\11’1mero que diminuido de seus 20% ¢ igual
a 144

6
Maltiplo de 18.

”

7
2 _15 9% de 28440.

77
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Evariste Galois

5 y 74 &s Gﬂ'
O retrato a cima é do matemitico franc .
lois.

, .
A N - psh a Com
Se vocé tiver feito o exercicio 44, POd:r
pletar o resumo biografico que se §egud¢;. Paris,
Nasceu Evariste Galois nas cercamasd
no dia . de €

. Py ue VI
Foi, talvez, dos grandes matematicos, © g
Veu menos,

. . Jetos,
Morreu com .. anos de idade incomp

no dia de de oo ,

A : e na
num duelo de pistola do qual éle sabia qu
escaparia,

e érca
Na noite que precedeu o duelo, redigiu em I:Ste
de 60 piginas tdas as suas descobertas apel:
maticas, escrevendo sempre na margem d?, P
“ndo tenho tempo. .. ndo tenho tempo da Ma-
€SO assim o que escreveu ésse génio z]‘,oras,
temética, em suas dltimas e desesperadas 4rias
tem mantidg atarefadas, durante séculos, V
geragoes de matemiticos,

er-

O ntimero 15873, que aparece formado nacitcio
ceira linha dos ntmeros cruzados do exer

» € um ntimero curioso. d4

Multiplicado por 7, 14, 21, 28, 35 42 e 49'] a-

como resultadog nimeros constituidos de alg

1ismos iguais,

Verifique essa curiosidade matemdtica.

Anotacoes
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Anotacoes

na linha .l;o.nti]hada
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Desenho n® 4

Il

Desenho n.° 5
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Cortar
no contérno
da ilustragdo

0
Desenho 1 7



diagramacao
Mauro Vinhas de Queiroz

paginagao e montagem
Gianvittore Calvi

ilustracoes
‘lvan Wasth Rodrigues

capa
Plinio Lopes Cypriano
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No Dicionério Escolar da Lingua Portuguésa,

“Errata, 5. f.-Indicagdo e emenda de erros num
Jmpresso

Vocé esta convidado a cooperar na errata déste

seu caderno de Aritmética, emendando nas pé-

ginas indicadas, de acérdo com as instrugdes
que seguem. E um exercicio facil que, de
certa forma, acrescentard alguma coisa a seus

conhecimentos .
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¥
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Na.z-' linhfa da pégina 7 e na 1." linha da
‘F,’:glna 89, risque as palavras ao lado e escre-
» em substituigio, a palavra acima.

N —
inha < ci0 13, & pégina 19, no final da 2.

Inha .
g substitua 2 expressao das duas gravu-
por da gravyra,

Faga a rev. =

il 1540 ortografica da pal i
Paginag 3 palavra aqui, nas
torno, 6, 39, 40, 42, 44, 45 e 62 e na palavra

y qu A .
que se repete trés vézes na pagina 62.

|
Na 1. linha d,

: agina i
Precisa tamhem g Pagina 78 a palavra acima

€ revisio.

Abaixo d
, 908 retratos, S0
Uas linhag Pontilhagzz_ paginas 11 e 69, trace

N
10 eXercicig 7

0 A pdgina 65, corrij >
Vro, em |k pag , COITija O prego

1as, para que fique £ 2-3-4.

Rec
Orte 3 il
Ustraci . :
0 desenhy Stracdo abaixo e cole-a em cima

Pdging 10, semelhante, em préto e branco, da

m’*'*o*
C% % x o @
@k % % % %

m
Para as pdginas 15 ¢ 16, rec
cole-as nos lugares indicados:

orte as faixas €

— embaixo do primeiro pelotio em marcha

U2

8 X

— embaixo do segundo pelotdo, em posicao de

sentido

3 x 8

— embaixo das notas de cruzelros

4 x 3 x 100 = 12

¢ cole-a em cima do desenho

préto e branco,d pigina 17.

3+

4
Propriedade

Recorte a ilustragio colorida e mais com

da multiplicagdo

x 100

pleta
semelhante, em

|
!
f
|

Recorte esta ilustragio e cole-a em cima da figura em préto e branco & pag. 61.

N
t.stne €nto inferior esquerdo da pégina 78, cole
®tdngulo de modo que a linha da base

Corres S e
Ponda & wltima linha do texto.

| CURIOSIDADE: 15873 x 7.....
14,0

........




